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A hitelszövetkezetek május liá
28-án lefolyt kongresszusán Schandl
Károly dr., az OKJI alclnök-vczér- 
tgazgalója, a fenti címmel előadást 
tartott beszéde végén határozati 
javaslatot ter jesz te tt elő. .1 magyar 
szövetkezeti mozgalom vezéregyéni 
gégének nagyjelentőségű előadásából 
az alábbi részletekkel ismertetjük 
meg lapunk olvasóit:

Hetedik esztendejében a gazdasági 
világválságnak, itt áll a magyar hi­
telszövetkezeti mozgalom töretlenül és 
tettrekészen a további munkára. Hét 
esztendő óta nem kapott, de nem is 
kért a hitelszövetkezeti központ és a 
hitelszövetkezeti hálózat az államtól 
anyagi támogatást. Saját erőinkre 
támaszkodtunk, melyeket a propagan­
da éveiben megkétszerezve 60 millió 
pengőre emeltünk. Saját erőinkre tá­
maszkodtunk, mert a szövetkezeti ön­
segély alapján iparkodunk mozgal­
munkat tovább fejleszteni, mely a 
szövetkezeti élet erkölcsi és gazda­
sági megerősödésének legbiztosabb 
támasza.

A nagy gazdasági válság folytán 
nehéz helyzetbe jutott földmi velő és 
kisiparos szövetkezeti tagjaik fölsegi- 
tése terén a hitelszövetkezetek meg­
tették eddig is a kötelességüket. Mi­
kor a gazdíisági válság kitört, a 1G 
20 százalékos kamatok idején a hi­
telszövetkezetek nyújtották a 7 8
százalékos kölcsönöket. S mikor a 
hitelezők nagy része sietett fölmon­
dani a gazdák kölcsöneit, a megszo­
rult falusi adósok a hitelszövetkeze­
teknél találtak menedéket a birtokár­
verések ellen, amikor még kormány­
rendeletek nem védték az adósokat az 
árverések ellen.

Az Országos Központi Hitelszövet­
kezet és a hitelszövetkezetek felada­
tuknak tekintik, hogy a törekvő gaz­

da- és falusi adósok megmentésére 
irányuló munkából a jövőben is kive­
gyék a részüket. A tiz holdon aluliak 
tőkesegélyeinek folyósításában hóna­
pok óta közreműködünk, s reméljük, 
hogy ezt a segitőakciót pár hónapon 
belül eredményre is visszük. Többi vé­
dett tagjaikkal szemben is a leg­
messzebbmenő jóakarattal kell, hogy 
szövetkezeteink viseltessenek. Szíve­
sen továbbítjuk a kincstár által nyúj­
tott segítséget gazdaadós-tagjainknak, 
de ezen túl is védelemben részesítünk 
minden szövetkezeti tagot, aki maga

Magyar vasutasok Berlinben
Az elmúlt héten 400 magyar vasutas háromnapos látogatást te’t Berlinben. 
Képünk azt a Jelenetet örökíti meg. amikor a magyar vasutasok megkoszorúzzák 

a német hősök emlékművét.

is iparkodik a szövetkezet iránti kö­
telességének eleget tenni. Nekünk 
nem mindegy az, hogy kinek a ke­
zén van a magyar föld. Az Országoe 
Központi Hitelszövetkezetnek nincse­
nek árverésen szerzett birtokai. S 
ha a szövetkezetek született ellenségei 
szemrehányást tesznek, hogy a hitel- 
szövetkezetekkel van legtöbb bajuk az 
eladósodott gazdáknak, akkor ebből 
csak annyi az igazság, hogy míg a 
legtöbb pénzintézet kellő időben sza­
badult a gazdakölcsönöktől, addig a 
hitelszövetkezetek éppen ellenkezőleg,
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ni mcsak régi gazdakölcsöneiket nem 
mondták föl az agrárválság küszöbén, 
de még azoknak a bajba jutott gaz­
dáknak a kölcsöneit is konvertálták, 
akiket annakidején kölcsönök föl­
mondása révén árverés fenyegetett.

Amilyen szeretettel gondozzák azon­
ban szövetkezeteink eladósodott tag­
jaik jogos érdekeit, épp oly felelősség- 
érzettel kell gondozniok a szövetkeze­
tek jogos érdekeit is. A szövetkezet 
altruista intézmény, de az altruiz­
mus nem azt jelenti, hogy mondjon 
le a szövetkezet minden jogsegélyről 
még a legrosszabb adósokkal szemben 
is és hagyja veszni a szövetkezeti ta-

Göring porosz miniszterelnök Gömbös 
Gyula miniszterelnök társaságában Buda 

pesten

gok pénzét, hanem kölcsönösséget je­
lent ez az altruizmus: egy mind­
annyiért, mindannyi egyért. A szö­
vetkezet nem jótékonysági intézmény, 
amely segélyeket oszt, — hiszen erre 
fedezete nincs — hanem hitelező 
szervezet, amely kölcsönöket nyújt a 
szövetkezeti tagok pénzéből s egyéb 
általa visszafizetendő hitelekből.

Az OKH és a hitelszövetkezetek 
nem részesülnek államsegélyben, nem 
kezelnek OTI-betéteket s elenyésző 
mennyiségben törvényhatósági és 
hasonló közpénzeket, vagy állami 
szubvenciót jelentő üzleteket sem, 
mégis itt állnak rendületlenül, teljes 
épségben. Itt áll az OKH szinte 
ugyanazzal az ezernyi hitelszövetke­
zeti hálózattal, mint amellyel a gazda­
sági válság elején megindult. Készen 
állunk a további segitőmunkára is a 
tiszta szövetkezeti elv alapján, de 
csak odáig, ahol a szövetkezetek tel- 
jesitóképessége végződik. Szövetkeze­
teinknek önmagukkal és a többi szö­
vetkezeti tagokkal szemben hasonlóan 
súlyos feladatuk, hogy a szövetkeze­

téhez hűtlen tagot kötelességének tel­
jesítésére szorítsák.

További jelentős feladata a hitel­
szövetkezeti hálózatnak a mezőgazda­
sági hitelélet fokozatos felújítása. Az 
OKH az előző évi kongresszusi hatá­
rozatoknak megfelelően már a múlt 
években is nyitott 4—5 millió pengő 
uj hitelkeretet a szövetkezetek részére. 
Központunk ezen az utón tovább ha­
lad, de az uj hitelélet fellendítésének 
a szövetkezetek részéről is vannak fon­
tos előfeltételei. Életbevágó feladata 
minden szövetkezeti igazgatóságnak, 
hogy a régi kölcsönállomány gondozá­
sára a legnagyobb figyelmet fordítsa. 
Másik lényeges előfeltétele a hitel­
életnek: a tőkegyűjtés. Örömmel álla­
pítom meg, hogy nehéz, de kitartó 
törekvéseinknek máris van ered­
ménye még a takarékbetétgyüjtés te­
rén is, mert a hitelszövetkezetek be­
tétállománya az 1933. évi 25,819.971 
pengőről 1931. évben hozzávetőleg 29 
millió pengőre nőtt. Több, mint 3 mil­
lió pengőt tesz ki az első egy évi 
emelkedés a válság kitörése óta. Ez 
szolgáljon buzdítással, hogy az üzlet­
részek és a betétek gyűjtésén, a heti 
betétrendszer bevezetése utján fárad­
hatatlanul tovább dolgozzunk.

Szövetkezeteinknek elől kell járni 
napjaink legmagasztosabb hivatása: 
a nemzeti erőgyűjtés terén is. Az er­
kölcsi kitartásban csodákat termelő 
nemzet annyi csapás után a sir szélén 
várja a jobbak becsületes munkáját 
a gazdasági erőgyűjtés terén. A szor­
galmas termelő munka folytatása 
mellett a tisztességes és kitartó kép­
zése az apró tőkéknek a szövetkeze­
tekre vár. A Széchenyi István által 
hirdetett hitel fogalmát becsületesen 
és tisztán kell átvinni polgárságunk 
köztudatába.

Nemzetünknek másik féltett kincse 
a föld, melynek a magántulajdon tisz- 
teletbentartásával való megbecsülése 
hazafias kötelesség. Birtokpolitikai té­
ren az idő a mi álláspontunknak ad 
igazat s ezért szövetkezeteinknek arra 
kell törekedni, hogy, ahol erre a lehe­
tőség kínálkozik, a nagybérleteken 
földbérlét szövetkezetek alakuljanak. 
Az OKH készséggel áll szövetkeze­
teink rendelkezésére, ahol úgy a 
földbirtoktulajdonos, mint a földmi- 
vesgazdák erre hajlandóságot mu­
tatnak.

40éve a világot uraló 
eredeti angol

THE CHAMPION
kerékpárokat havi 20 
pengős és saját ké­

szítésű kitűnő 
ROYAL STAR

kerékpárokat 180 pengőért havi 16 pengős részletre. 
Kér ékpáralltatréaz«k«t rendkívül olcsó leszállí­

tott gyári árban.

Láng Jakab és fia nagykereskedés 
B udapest, József-k S ru t 41. sz.

Kérjen in g y e n  nagy képes árjegyzéket 1

Schandl Károly ezután a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

„A hitelszövetkezetek kongresz- 
szusa kimondja, hogy a magyar 
hitelszövetkezeti hálózat a gazda­
sági válsággal sikeresen dacolva, 
fokozott erővel működik közre a 
súlyos helyzetben lévő földmivelő 
és falusi nép megmentésében. 
Mint hosszú évek során, úgy a 
jövőben is a szövetkezeti önsegély 
alapjára helyezkedve, iparkodik a 
mezőgazdasági hitelélet fokozatos 
megindítása és a nemzeti tőkekép­
zés érdekében a hitelszövetkezeti 
életet bensőségesen újjászervezni. 
Végül a mai idők legátfogóbb 
nemzeti birtokpolitikáját, a föld- 
bérlő szövetkezeti mozgalmat új­
ból megindítja s a hitelszövetke­
zetek erejét e réven is a nemzeti 
felemelkedés szolgálatába állítja."

♦
A kongresszus résztvevői hosszan­

tartó, lelkes tapssal jutalmazták a 
magyar hitelszövetkezeti élet vezéré­
nek nagyfontosságu kijelentéseit.

BELPOLITIKA
Képviselőház

A képviselőház május hó 21-iki, 
keddi ülésén, az 1935—36. évi állami 
költségvetés tárgyalása során vitéz 
Kenyeres János a gazdaadósságok ren­
dezését sürgette és a gazdák számára 
megállapított adókulcs magasságát ki­
fogásolta. Végül elismeréssel állapí­
totta meg, hogy Gömbös Gyula volt az 
első, aki a frontharcosok és hadirok­
kantak jogos kívánságait elismerte. 
Bárczay Ferenc és vitéz Árvátfalvi 
Nagy István elfogadták a költségve­
tést. Németh Imre azt hangsúlyozta, 
hogy elpusztulhat minden és a nemzet 
mégis élni fog, ha erős és dús marad 
parasztságának erdeje. Csoór Lajos a 
gazdaadósságok, adó- és illetékügyi 
tartozások rendezése ügyében terjesz­
tett be határozati javaslatot. Létay 
Ernő annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a kormányprogramm 
keresztülvitelében az országot nem 
fogja csalódás érni.

A május hó 22-iki, szerdai ülésen 
lioszner István báró a gyapjú-, cu­
kor és tejtermelés problémáival fog­
lalkozott. Urbán Gáspár báró szerint 
a kormány négyéves munkaterve 
őszinte akarattól áthatott munka- 
program, amelyet mindenkinek meg 
kell köszönni. Megay-Meissner Ká­
roly a magyar mezőgazdaság helyze­
tével foglalkozott. Adatokat sorolt fel 
annak bizonyítására, hogy a gyáripar 
nagyobb kedvezményben részesül, 
mint a mezőgazdaság, bár a mezőgaz­
dasági termelés válságban van. Éles 
szavakkal birálta a gyáripari kartel 
káros árpolitikáját, amely akadálya a
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mezőgazdasági termelés rentabilitá­
sának. Az értékesítési politika meg­
változtatását kérte, elsősorban azt, 
hogy a lelkiismeretlen kereskedők a 
magyar gazdát ne uzsorázzák ki. Ez­
után adózási és tarifális kérdésekkel 
foglalkozott és eredményes intézkedé­
seket kért a mezőgazdaság megsegíté­
sére.

Az ülés végén két interpelláció 
hangzott el.

A május hó 23-iki, csütörtöki ülé­
sen a vita első szónoka vitéz Szalag 
László volt, aki a választójogi tör­
vénynél fontosabbnak tartja a gazda­
sági kérdések megvalósitását. Vay 
Miklós báró felvetette a munkaser­
kentő akció gondolatát: jutalomban 
részesítené azokat a munkaadókat, 
akik munkaalkalmakat teremtenek. 
Károlyi Viktor gróf a gazdaadósságok 
helyesés végleges rendezését sürgette. 
Béldy Béla szerint elsősorban a me­
zőgazdasági kisüzemeket kell támo­
gatni. Patacsi Dénes azt kéri, hogy a 
kezeseket ne árverezzék el; szállítsák 
le a kisüstön főtt szesz adóját és ja­
vaslatot tett arra, hogy a honvédség 
milyen módon szerezze be az eddigi­
nél gazdaságosabban a szükségleteit.

A május hó 24-iki, pénteki ülésen 
a vitát Leel Ösy Árpád nyitotta meg, 
aki méltányosnak tartaná, ha a gaz­
davédelmi rendelet hatályát az egyhá­
zak adósságaira is kiterjesztenék. 
Rajniss Ferenc a reformnemzedék cél­
kitűzéseit ismertette. Törley Bálint 
szerint a falu érdekeit minden esz­
közzel támogatni kell. Ifj. Temple 
Rezső arra mutatott rá, hogy hazánk­
ban csak annak az iparnak van létjo­
gosultsága, amelynek a nyersanyagát 
a mezőgazdaság szolgáltatja. Plósz 
István agglegényadó bevezetését és a 
gyermektelen családok megadóztatá­
sát sürgette a többgyermekes csalá­
dok javára. Mezey Lajos a szikestala­
jok megjavítását kívánta.

A május hó 25-iki, szombati ülésen 
Martsrkényi Imre arra figyelmeztette 
a szociáldemokrata pártot, hogy a 
nyomor rongyait ne használja fel po­
litikai zászlónak. Matolcsy Mátyás ki­
fogásolta, hogy a földmivelé.sügyi 
tárca dotálása a költségvetésben foly­
ton csökkent. Farkas Géza az ipari és 
a mezőgazdasági árszínvonal közötti 
nagy különbséget tette szóvá. Vitéz 
Miskolczy Hugó kormánybiztos kikül­
dését kérte az elhagyatott Tiszántúlra. 
Drózdy Győző örömének adott kife­
jezést afelett, hogy Gömtoö6 Gyula 
megértette az idők szavát és belátta, 
hogy a nemzet nem lehet tervtelen 
fejlődés játéka. Ezután Fabinyi Tiha­
mér pénzügyminiszter mondott vita­
záró beszédet. Erőteljesen állást fog­
lalt a {tengő leértékelésének kívánsága 
ellen, amely csak arra volna jó, hogy 
például a búzánkért csupán a világ­
piaci áron elérhető tíz pengőt kapnák 
meg a mai 16 pengő helyett. A fagy­
kár nem fogja felborítani a költség­

vetést, mert bizonyos tartalékokról is 
történt gondoskodás.

A Ház a miniszter beszéde után a 
költségvetést általánosságban elfo­
gadta.

Felsőház
A felsőhöz május hó 22-én tartott 

ülésén a Pázmány Péter Tudomány­
egyelem 300 éves megünneplésére vo­
natkozó és a közoktatási igazgatásról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalták. 
Széleskörű vita és Hóman Bálint kul­
tuszminiszter felszólalása után a ja­
vaslatot a felsőház megszavazta.

V áltozás a főispáni karban
A Kormányzó Ur a belügyminisz­

ter előterjesztésére Farkas Béla dr.-t, 
Csongrád vármegye és Hódmezővá­
sárhely törvényhatósági jogú város 
főispánját ettől az állásától buzgó 
szolgálatainak elismerése mellett, sa­
ját kérelmére felmentette és Kozma 
György dr.-t, Zemplén vármegye fő­
ispánját ez állásában való megha­
gyása mellett Csongrád vármegye és 
H ódm ező vá sá rhel y t ö rvé n yh a t ósá g i 
jogú város főispánjává kinevezte.

I jU N I U S jJ

Junius 4-én lesz tizenöt éve annak 
a szomorú magyar dátumnak, hogy 
a magyar kiküldöttek Párizsban alá­
írták a reánk erőszakolt „trianoni 
béke** okmányát.

Ezt a napot csak gyászkeretben 
közölheti magyar lap és a szív mélyé­
ből feltörő sóhajjal suttoghatja ma­
gyar ajak. Ez a nap a népek igaz­
ságának halála, belátásának ravatala 
és szeretetének temetője.

Ez a nap a kezdete annak, hogy na­
gyobb szerencsétlenségek, öldöklőbb 
bizonytalanságok és gyilkosabb meg­
próbáltatások szakadtak a mi sze­
rencsétlen nemzetünkre, mint ezer­
éves története alatt bármikor.

Ezt a napot a magyar nemzet ha­
lálának szánták s végrendeletét 
akarták vele megiratni e napon.

De junius 4-ike mégsem a magyar 
nemzet elmúlását példázza ma már, 
hanem az elbizakodott győztes bírák 
végzetes tévedését, amelyet előbb- 
utóbb be kell látniok és jóvá kell 
tenniük.

Junius 4-ike vészes intőjel ma 
már Európa elborult egén . . .

Nekünk szomorú, de erőnket fo­
kozó dátum, nekik lehangoló és bi­
zonytalan megoldások lüktető sebe.

Junius 4-ike büszke napja lesz. 
még a magyarnak! Csak kitartás, 
csak türelem, csak összefogás és 
nyugalom!

Ivép a dán trónörökös pár iiM-nyegzöjérwl

Göring porosz miniszterelnök 
két napot töltött Budapesten
Göring Her.mann porosz miniszter- 

elnök május hó 24-én délben kísére­
tével, három repülőgépen Budapestre 
érkezett. A mátyásföldi repülőtéren 
a miniszterelnök képviseletében Bárczy 
István miniszterelnökségi államtitkár 
fogadta, de képviseltették magukat a 
külügyminisztérium és a honvédelmi 
minisztérium is. Göring miniszter- 
elnök feleségével együtt érkezett és a 
margitszigeti Palat faius-szállodában 
szállt meg. Mielőtt azonban kíséretével 
együtt a szigetre ment volna, reszt­
vettek a német követségnek tisztele­
tükre rendezett ebédjén. Ugyanez nap 
délután a Kormányzó Ur és felesége 
fogadták a porosz miniszterelnököt és 
nejét, az estét pedig egy budai étte­
remben töltötték cigányzene mellett.

Másnap Göring miniszterelnök meg­
koszorúzta a Hősök emlékkövét, har­
madnap pedig a három német repülő­
gép továbbvitte az előkelő német tár­
saságot Bulgária fővárosa: Szófia 
felé, ahová még aznap délután négy- 
óra tájban szerencsésen megérkeztek.

Hitler külpolitikai expozéja teljes 
mértékben igazolta azt a várakozást, 
amellyel Európa politikusai a néme, 
birodalom vezetőjének nyilatkozata 
elé tekintettek. A német nép vezére 
ismételten hangsúlyozta, hogy Né­
metország ezentúl is hajlandó a be­
csületes béke érdekében együttdol­
gozni a többi nagy-hatalommal, d* 
semmi körülmények között sem vehet 
részt olyan együttműködésben, ahm 
első- és" másodosztályú, győztes es le­
győzött államok szerepelnek. Európa 
népeinek együttműködése a N'.-j-'Z ■- 
vétségben elméletben fennáll, de ez 
az együttműködés a gyakorlatban meg
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mindig csak a valódi együttműködés 
torzképe. Németország hajlandó meg­
nemtámadási szerződéseket aláírni, 
hajlandó résztvenni a nagyhatalmak 
együttes munkájában, de csak mint 
minden tekintetben egyenrangú fél. 
Németország fegyverkezése nem fog­
ja túlhaladni a többi nagyhatalmak 
fegyverkezésének mértékét és ha azok 
csökkentik haderejüket, Németország 
sem fog elzárkózni e lépés elől.

Az angol közvélemény általában 
kedvezően fogadta Hitler beszédét. 
Baldurin az alsóházban válaszolt Hit­
ler beszédére és megáUapitatta, hogy 
nincsenek áthidalhatatlan ellentétek a 
német és az angol álláspont között. 
Mussolini Hitler beszédét nagyon ko­
molyan megfontolandónak mondotta és 
leszögezte, hogy az Olaszország és Né­
metország közötti viszony Hitler be­
széde folytán jelentékenyen megja­
vult; az olasz és a német álláspont 
között már csak Ausztria független­
sége kérdésében lehet eltérés.

Az olasz-abesszin konfliktus kielé­
gítő megegyezéssel végződött Genf­
ben. Olaszország hajlandónak nyilat­
kozott arra, hogy alávesse magát egy 
kiküldendő döntöbiróság Ítéletének.

A ma gyár-jugoszláv viszály ügyé­
ben közzétették Genfben Jugoszlávia 
válaszát a magyar emlékiratra. Ju­
goszlávia persze visszautasítja a ma­
gyar emlékirat állításait, de — amint 
azt már megírtuk — nem kívánja az 
ügy további tárgyalását. A Népszö­
vetség ilyen értelemben is döntött; 
ezzel a marseillei tragédia nyomán 
ellenünk megindított rágalomhadjárat 
utolsó fejezete is lezárult.

A Népszövetségi Tanács Luval 
francia külügyminiszter indítványára 
egyhangúlag beválasztotta Tornuiy 
Cecil magyar Írónőt a Népszövetség 
szellemi együttműködési bizottságába. 
Tormay Cecil egyhangú megválasz­
tása olyan kitüntetés, amelyet az Író­
nő személyén keresztül az egész ma­
gyar nemzet kapott.

Kép a putoioki háztartási iskola háziversenyéről

Az országos háztartási
verseny elővizsgái

Jelentettük már, hogy a Faluszii- 
vétség ebben az évben is megrendezi 
az országos háztartási versenyt.

A Szövetség megbízásából Wieser 
Béla titkár bonyolítja le a házi ver­
senyeket, amelyek győztesei junius 
13-án Putnokon fognak versenyezni a 
„legjobb magyar háziasszony" címért.

Május hó 22-én, Putnokon a m. kir. 
felsőleánynevelő intézetben volt házi­
verseny. Egymásután folytak le a 
gyakorlatok: zöldségomlett készítése, 
szoptató üveg tisztántartása, három­
éves leányka részére ing varrása, edé­
nyek elmosogatása, ablak tisztítása, 
ágy megvetése, tojásvizsgálat, rózsa- 
szemzés, hagymaültetés, gyümölcs-

Itt a  segély  a  fa g y k á ro sa it  
sz ő lő sg a z d á k n a k !

A földmivelésügyi miniszter kiadta 
a fagykársujtotta szőlősgazdák meg­
segítéséről szóló rendeletet. A kor­
mány a károsult szőlőtulajdonosok 
részére anyaghitelt biztosit és pedig 
rézgálicot, arzénos szereket és műtrá­
gyát. A rendelet értelmében rézgáli­
cot igényelhet minden szőlősgazda, 
akinek szölőbirtoka a három holdat 
meg nem haladja és legalább 50 szá­
zalékos fagykárt szenvedett. A másik 
segélyfeltétel az, hogy a szőlőterme­
lés vagy a gyümölcstermelés legyen a 
föjövedelmi forrása.

Az igényjogosult szőlősgazda kát. 
holdankint 12 kiló rézgálichitelhez 
juthat, az arzénos szerekből holdan­
ként 6 kilót, a műtrágyából 60 kilót 
kaphat holdanként hitelbe. Az igény­
jogosultságot fegyelmi felelősség

konzerválás, gyermekekkel való fog­
lalkozás, stb., stb. A versenyzők nyu­
godt, szabályos mozdulatokkal dolgoz­
tak. A munkabeosztás elsőrangú volt, 
nem volt kapkodás, határozatlanság.

Május hó 24-én, Kecskeméten, a 
szaktanitónőképző intézetben zajlott 
le a háziverseny. Egész napon át 
folyt a munka és rekordok születtek.

A Faluszövetség folytatja az inté­
zetek látogatását. Az országos ver­
seny — mint jeleztük — Putnokon 
lesz junius hó 13-án. Ennek a győz­
tese fogja képviselni Magyarországot 
a Bruxellesben julius hó 29—30-án 
rendezendő IV. Nemzetközi Háztar­
tási Serlegversenyen.

mellett a községi elöljáróság köteles 
igazolni. Az elöljáróság igazolása 
egyúttal utalványul is szolgál. Az 
utalványt a Hangya Szövetkezet 
fiókjai, továbbá a rézgálicakcióban 
résztvevő helyi kereskedők váltják 
be. A rézgálic ára változatlan, vagyis 
az idei évre megállapított egységára­
kon számolják el a károsult gazdák­
nak a rézgálichitelt. A műtrágya 
(péti só) ára mázsánként 10 pengő 
a rendeltetési állomáson. A segélyak­
cióhoz tartozik az is, hogy az elöl­
járóságoknak ki kell tanítani a gaz­
dákat, hogy a fagykár miatt adóel­
engedést kérjenek. Hogyha a szőlős­
gazda az elfagyott termés miatt az 
idén nem tud bort kimérni, a terme­
lői kimérésre vonatkozó engedélye 
azért változatlanul érvényben marad.

F i l l é r e s  g y o r s v o n a t o k  
J u n iu s  tfó  2 -á n

Vásári vonat Budapestről Szegedre. 
A menettérti jegy ára a vásári be­
lépővel együtt 4.30 pengő. Debrecen­
ből Szegedre (Szolnok-—Cegléden át.) 
A menettérti jegy ára a vásári belé­
pővel együtt Debrecenből 5.60 pengő, 
TörökszentmikOósról 3.90 pengő, Ceg­
lédről 2.90 pengő. Bajáról Szegedre. 
Menettérti dij Bajáról 3.80 pengő, 
Kiskunhalasról 2.70 pengő.

Filléres gyorsvonatok: 1. Buda­
pestről Sopronba. A menettérti jegy 
ára 5 pengő. 2. Dunakeszi-Alagról 
Keszthelyre. A menettérti jegy ára 
4.90 pengő. 3. Kiskunhalas és Kalo­
csáról Miskolcra. A menettérti jegy 
ára 5.90 pengő. 4. Budapestről Gyu­
lára. Le-, illetve felszállás Mezőtúr, 
Gyoma, Mezöberény, Békésföldvár és 
Békéscsaba állomásokon lehetséges.
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E rősen  d o b b a n ó  
m a g y a r  s z í v . . . "

Gömbös Gyula miniszterelnök ha­
talmas tetszéssel és szűnni nem akaró 
tapssal fogadott beszédet mondott a 
Nemzeti Lovardában a Nemzeti Egy­
ség Pártja fővárosi szervezeteinek 
vezetői előtt a. fővárosi törvényható­
sági választásokkal kapcsolatban. 4 
miniszterelnök, aki maga is mint, Bu­
dapest I. választókerületének listave­
zetője, vezérszerepet óhajt vállalni 
a főváros törvényhatósági életében, 
nagy fontosságú kijelentéseket tett. 
nyilatkozatában, amelyek az egész or­
szág közvéleményét is irányítani fog­
ják. Beszédének legidőszerűbb irány­
elvei a következők:

_A meggyőződés eszközeivel te­
remtjük meg a nagy magyar egysé­
get. 4 magyar nép nem hajlandó po­
litikai cirkuszokon, mutatni. Ma az 
olyan politikusok ideje érkezett el. 
akik napszámoshoz illő szorgalommal 
dolgoznak ninguar testvéreikért. 4 
nemzet azt kívánja, hogy az ország 
szive erősen dobbanó magyar szív 
légijén.

A munkáskérdés megoldáséival kap­
csolatban kijelentette a miniszter- 
elnök:

_ A mai minisztertanácson elhatá­
roztuk. hogn az érdekképviseleti kér­
dést. amelyet csak két év múlva akar­
tunk namrendre tűzni, már az idén 
nnárnn letáraualjuk. Ennek a kérdés­
nek megoldása a szociáldemokrata 
munkásság kérdését is automatikusan 
rendezi.

4 miniszterelnöknek ez a kiíelm- 
trse zaios tetszést aratott és általá­
nos megnvnavást keltett 'fért ez a 
kérdés az etiész o rs zá g o t eayarállt ér­
dekli. B ha a miniszterelnök azt vallja, 
hnav a fí--ta eszmék diadalát akaria 
elő o'idh v a maauez fellamadasia. 
ebben n törekvésében az egész nem- 
;< '/ ! maga mellett totál ja.

.éj c sa lá d  r o m l á s a . . .
Ez a kérdés a háború utáni idők 

gazdasági helyzetében és megbomlott 
erkölcsi felfogásában különösen foko­
zott jelentőséget nyert világszerte, 
de elodázhatatlanul elsőrangúvá lepett 
elő n vérevesztett magyar nemzet mai 
életében. Az a háromnapos nyilvános 
rnegbi széles, amelyet kálvinista papi 
és tudományos körök tartottak a múlt 
hét folyamán a „Magyar családért" 
'immel, ininzti'n más vallásfelekezet s 
az összes társadalmi osztályok erdek- 
ié>d.isét egyaránt felkeltették. 4 meg­
beszélések előadói a kérdést a falvak 
•1 városok szempontjából a legszéle-
ebb mederben tárgyalták s javasla­

taikban fontos családvédelmi intézke­
déseket sürgettek, amelyek megvalósí­
tásának éppen a legfőbb ideje volna 
városon is, falun is. 4  magasszinvo- 
nalu megbeszélések szónokai hangsú­
lyozták, hogy az „egykét" ellensú­

lyozni lehet, helyes birtokreformmal, 
telepítéssel, a nagybirtok progresszív 
adóztatásával s azzal különösen, ha 
minden katonai kedvezményt megvon­
nak az egykétől. Elő kellene segíteni 
a falus: csendőr és pénzügyőr házaso­
dásit és kíméletlenül megszigorítani 
a magzatelhajtás büntetését.

4  nagy faji veszedelemnek e meg­
vitatása közben, természetesen, a vá­
rosok bajai is szóba kerültek. 4 köny- 
nyelmii elválások, a törvénytelen gyer-

■ ■ ■ — ---------------  ■—

M e g á lla p o d á s  lé te s ü lt
a  k e ttő s b irto k o s o k  ügyében

M a y e r  J á n o s  n y . m in is z t e r  a k c ió ja  
s ik e r r e l  j á r t

Ismét divatos lett a falu kérdé­
seivel foglalkozni. Sok szép beszéd, 
még szebb Írások látnak napvilágot, 
amelyekben megállapítják, hogy baj 
van a magyar falun. A nemzet őserő­
től duzzadó tartálya ki fogyóban és a 
nemzet fáját gyökerében rágja valami 
szörnyű betegség. Alapos felkészült­
séggel kiváló, tudós elmék boncolgat­
ják a falu testét, amely ezernyi seb­
ből vérzik.

Amikor ezt megállapítjuk, egyúttal 
leszögezzük azt is, hogy ez az idők 
szele, amely felszínre dobja ezeket a 
kérdéseket. Ma a falu ügyeivel fog­
lalkoznunk kell azért, mert igy felfi­
gyelnek rá. De megkönnyítik a kor­
mány helyzetét is. amely célkitűzései­
nek tengelyébe úgyis mindenütt a 
nemzet, főleg a falusi milliók megse­
gítését helyezte.

A négyéves munkaprogram alap­
vető gondolata: talpraállítani a föld 
népét, hóna alá nyúlni, hoev ezekben

Kép a „Szegedi Ipari Vasát ról
— issza Géza kereskedeien^f

melcek ijesztően nagy száma s a nemi 
betegségek roppant elterjedése . . .

Dicséret illeti a. törekvést, amely a 
család romlását meggátolni igyekszik. 
A nemzeti erkölcs és faji erő meg­
óvása a lét vagy nem lét kérdése. Jaj 
annak a népnek, amely e kettőt a 
maga tisztaságában megőrizni nem 
tudja. Elveszett akkor is, ha minden 
egyéb földi javat meg tud szerezni. 
Ledől és ra.bigába görnyed. Saját bű­
nei pusztítják el . . .

a nehéz időkben ki ne dőljön. A nem­
zet mai vezetői igen jól tudják, hogy 
a föld teherbírásának emelése; uj fa­
lusi önálló, életképes kisemberek ki­
termelése, a munkanélküliség meg­
oldása, a fagykársujtotta vidékek 
gyámolitása, az adósságok rendezése, 
a kartelolló megszüntetése azok a 
dolgok, melyek nélkül gazdaságilag 
erős és boldog falut el sem lehet kép­
zelni.

Ez a nemzetépitő munka, — amely 
az uj Magyarország alapjait rakja 
]e .— azonban nem történhetik meg 
máról holnapra. Csodákat csinálni 
csak a jó Isten tud. Éppen azért, akik 
türelmetlenkednek, azoknak azt mond­
juk. hogy a falu népének egy köte­
lessége van: az utolsó emberig oda­
állni a nemzet vezéreinek háta mögé, 
hogy a falu érdekében kitűzött cél­
jaikat meg s tudják valósítani.

*
Egy fontos és nagyjelentőségű kér­
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dés, amelyet sürgősen fel kell venni 
a négyéves munkaprogram keretébe: 
a kettősbirtokosok ügye.

Nagyon sokan, több százezren van­
nak, akiket a trianoni olló kettészabott 
úgy, hogy fele ide, fele oda esett. Nem­
csak a birtok, de sokszor az udvar, 
a ház, a kert is. A békeparancs el­
vágta azt, ami egy test volt, s így 
állt elő az a helyzet, hogy ma őrség 
és tilalomfa vigyáz az uj ország­
határra, nehogy valaki átmehessen 
földjét megművelni. Igazolvány kell 
hozzá.

Éppen azért a Faluszövetség, 
Mayer János nv. miniszter elnöklete 
alatt, értekezletre hívta össze a ha­
tármenti kettős birtokosok képvise­
lőit, hogy a községek panaszait 
juttassák a kormány utján az illeté­
kes országok vezetőihez.

Örömmel jelenthetjük, hogy az 
akció máris sikerrel járt. amennyi­
ben május hó 26-án Nagykanizsára 
érkezett egy hattagú jugoszláv kül­
döttség, amely a magyar megbizot-

Üzenetek a Németországban tartózkodó 
magyar gazdaíf jakhoz!

K  ed vés fiatal gazdatársaim ! Amint lá ­
to m , a  Vasárnapot m indenki pontosan 
m egkapta, mert egy sem érkezett vissza. 
Hozzám intézett soraitokból kiérzik a 
meleg szeretet, amellyel a mi e lte rjed t la­
punkat Ti is fogadtátok. Most, hogy a 
viszonyokat m ár m egism ertétek, szívesen 
venném, ha illőnként valam elyik fontos 
eseményt, ünnepséget, káállitást. k irándu­
lást és különösen azokat a tanulságos is­
m ereteket. amelyeket ilyen alkalomm al 
szereztetek, megirnátok. hogy az újságban 
leközölhessük.

B a rta  Im re : Soraidból igaz öröm­
mel látom , hogy szerény viselke­
déssel és szorgalm addal annyira  meg­
nyerted német szüléidét, hogy ők igazán 
fogadott fiuknak tekintenek Téged. Ezzel 
a viselkedéssel az életlien is többre fogsz 
menni, m int azok, akik  m indig jobban 
tudnak m indent, m int mások és nem a 
tudásukkal keltenek feltűnést, hanem 
hangjukkal. — Neuberger Ferenc: Ö rü­
lök, bőgj- titlevél-iigyed kívánságodnak 
megfelelően elintézést nyert és ami kéré­

sedet illeti, szívesen Írok m ajd illetékes 
helyre. — Bogár János: leveledet nagy 
érdeklődéssel olvastam , hiszen olyan szé­
pen leírtad , hogy beosztási helyedre való 
megérkezésed alkalm ával milyen nagy 
szeretettel fogadtak és egy p illanatig  sem 
érezted, hogy ism eretlen környezetbe ke­
rültél. Elhiszem, hogy vendéglátó házi­
gazdád m agyarázatá t kezdetben nehezen 
érte tted  meg. de m ajd meg fogod látni, 
hogyha az em ber más beszédet nem hall. 
az idegen szót is megérti. A fiukhoz in­
tézett fenti felhívásommal ilyen levelekre 
gondoltam. m int am ilyet Te írtá l, amöly- 
lien beszámolsz a gazdaság felszereléséről 
é-s hogy milyen munka folyik most N ála­
tok. Azt irod. hogy szüleid vasárnaponként 
zsebpénzzel is kedveskednek. Ez is azt 
m u ta tja , hogy családtagnak tekintenek. 
Megjegyzem, hogyha valaki zsebpénzt 
kap, ez egy különös megtiszteltetés, m ert 
a  vendéglátó német gazda e rre  nem kö­
teles és különösen nem v á rh a tja  a ké-

takkal értekezletre ült össze a határ­
forgalom szabályozásának nagyfon- 
tosságu kérdésében. Mindkét részről 
a legnagyobb előzékenység és meg­
értés mutatkozott. Tárgyalás alá ke­
rültek a magyar kettősbirtokosoknak 
a határátlépésre és terményáthozatal­
ra szolgáló igazolvány kiadása, az ut- 
levélszabályozás, a teendő intézkedé­
sek, ha valamely országból a másik 
állam területére menekül egy bűnös. 
Megállapodás történt olyan irányban 
is, hogy ezentúl a vitás kérdésekben 
a legbarátságosabb kölcsönösség alap­
ján fognak intézkedni.

Birtokháboritási ügyekben az ér­
dekelt főbíróhoz, illetve járási fő­
nökhöz kell fordulni, aki a másik ál­
lam főbírójával együtt dönt az ügy­
ben. Ezekben a kérdésekben kölcsönös 
megállapodások jöttek létre, amelyek­
ről jegyzőkönyvet vettek fel és a két 
állam delegáltjai azonnal alá is Ír­
tak. .4 megállapodások nyomban ha­
tályba léptek.

SZEKERES LÁSZLÓ

uyelmes fin. hogy neki még zseb|iénzt 
Is ad janak . Aki ilyenben részesül, te ­
kintse kitüntetésnek, de nem járandóság­
nak. — M arton Ödön: Soraidból olvasom 
hogy o tt Is billeg idő járás volt. azonban 
a szülőkben kevés k á rt tett. Bizonyára 
m ár eddig is sok érdekes dolgot lá ttá l a 
híres ra jnai moseli borvidéken. Nyitott 
szemmel já r já l  és használj fel minden a l­
kalm at a tapasztalatszerzésre, mert ez 
az a kincs, ami. ha a tudással párosul, 
nem veszhet el soha. — Minilny á la to k at 
szeretettel üdvözöl

Tölgyes István dr. 
igazgató.

A ném etországi
csereifjak  cím e

Burányik Gyula: bel G ustav Miiller. 
Dorum—Foderw arden (W iesennönde), 
Prov. Hannover. — llaáii Dénes: Neil- 
denaverbergen b. (Verden, A ller), Prov. 
Hannover. — Barta Imre: bei Herm ann 
Isemann. Sehulenherg (L elne), I’rov. 
H annover. — Ifj. Bedegi Gábor: bei 
Petr. Thiel, V incherlngen 155. Kreis 
Saarlm rg. Bez. T rler. Ithelnland. — Bo­
gár János: bei Ottó Kehiing, Grabo bei 
•lessen, Krs. Schw idnitz (E ls te r Lanti), 
Prov. Sachsen. — Boldogh László: bei 
Herm ann Olasen, W ahrenbergen No. 2. 
iiber W erden, Prov. Hannover. — Csep- 
regi Antal: bei F. Graul, Stolzenhain, 
K rs. Seitz Land.. Prov. Sachsen. — 
Faliszt József: bei R ichard Laehmann, 
Brietzen, K reis T rebnitz, Bez. Breslau. 
Niederschlos. — Gaát Imre: bei Sehelien- 
berg. K essler iiber B lankenhain. Thiirin- 
gen. — Greskovits András: liei. Georg 
Blolime, Hagen, 5. Post Stelzen, Renn- 
pferdezucht. Prov. Hannover. — II. Hor­
váth Gyula: bei Albert Seise, M arkröh- 
litz, Krs. W eisenfels, Prov. Sachsen. — 
Horváth János: bei Paul Busch, Unter- 
röblingen, W alberstr. 1. M ansfeld—See- 
kreis, Prov. Sachsen. — Járay István : 
bei W ilhelm Lorenz, Bresden-Prohlis,

Prov. Sactisen. — Kozm ári László: bei 
Treis. E lle r Krs. Coehem. Mosel. Riieln- 
iand. — Ifj. I’ászty József: bei B. Ivrier, 
W ies-Nennig, Jausinann 45. K rs. Saar- 
burg, Bez. T rier. — Kroszkó Mihály: bei 
M alte r John. Sank Gagloff Kreis Stadt- 
roda iiber Ilerm sdorf. Thüringen. — 
Kreidl János: bei Adolf D uft, Zimmern 
ö l, iiber Langensalza, Prov. Sachsen. — 
Marton Ödön: bei Georg Amire, E rnsl 
(Mosel) Krs. Coehem. Rheinland. — l ’hut 
Imre: hei Joh. Rane, in Illek Krs. Graf- 
schaft Hoya, Bez. Eremen, Prov. H anno­
ver. — Ráthonyi György: bei Nik. Hein, 
Tenunels K reis Saarburg , Bez. T rier. — 
Simon László: H annerw arth , I’ost Bas- 
beck (W ijderelbe), Prov. Hannover. — 
Ifj. Szatlimáry Sándor: bei G. Bánni, 
K auschw itz iiber Biirgel Thüringen. — 
Szényi Imre: hei Róbert Eylm ann, 
D rachtersen , Kreis Stade, Prov. H anno­
ver. — D. Vass József: bei Oláh Adolf, 
in Sikw itz Kr. T rebnitz  Schlesien. — 
y.siros György: bei B rúnó Schorcht, Köd- 
deritzsch iiber Apolda, Thüringen. — 
Joós Elek: bei G erhard  Kockiseh Naun- 
ilorf, iiber Melssen. — Boróczy Erzsébet: 
bel G iirtnereibesltzer Paul Gehrlng, B er­
lin, M ariendorf, W ilhelm. Siem enstrasse.

GflZDflTUDÓSITÓ
Megállt a nádid vitel

A nád a ra tása  áprilisban az egész o r­
szág terü letén  befejezést nyert. A n ád te r­
més kielégitő volt. mennyiségben és minő­
ségben a muttévi eredm ényeket érte  el. A 
kivitel a nádara tássa l párhuzam osan fél 
éven keresztül zavarta lanu l folyt és 90 
százalékban Ném etország felé irányult, 
ahová 250 vagonnal szállítottak ki. Mi­
után azonban az engedélyezett kontingens 
Németország felé kimeriijt, a kivitel az 
utóbbi időben m egállt. A többi országok 
közül csupán Svájc és Csehszlovákia jön 
tekintetbe, szükségletük azonban csekély 
és egész nádkivitelünknek alig  10 százaié 
kát teszi ki. A nádárak  az országban tér- 
melőhelyenként változatlanul 1 kg búza 
árán ak  megfelelően. vasútállom ásra be­
szállítva 15—18 fillér között mozognak.

Értekezlet a tejrendelet ügyében
M ájus hó 24-én a készülő tejre nácid 

iigyélien értekezletet ta r to tta k  a földini- 
velésilgyi m inisztérium ban. Az értekezlet 
résztvevőinek m eghailgalása után  Mar 
scliall Ferenc á llam titk á r kijelentette, 
hogy a tejkérdésben őt főleg a termelők 
és fogyasztóik érdekei összeegyeztetésének 
a szempontja vezet. Cgy Igyekszik a kér­
dést megoldani, hogy a  termelők rentábi­
lis árat érjenek el.

Hivatalos vetésjelentés
A földmivelésügyi m iniszter m ájus hő

25-iki hivatalos vetésjelentése szerint 
repcéből több term ésre lehet szám ítani, 
m int tavaly.

A búzánál a fagy á lta l okozott károk 
m iatt a 11 vármegyében bevetett búza­
területeknek ö—20 százalékát ki kelleti 
szántani, de a k iszántott terü letek  m ár 
más term énnyel vannak elvetve.

A rozsnál 7 vármegyében a bevetett te­
rü letnek S—30 százalékát szán to tták  ki. 
A kiszántott területeket más terménnyel 
vetették be.

Árpában, zabban, tengeriben a fagy­
osak kisebb károkat o k o zo tt; cukor- és 
takarmányrépában, kerti veteményekben, 
gyüm ölcsfákban és szőlőkben annál jelen­
tősebb a kár.
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nagymagyarország kincsei
Néhány hónappal ezelőtt az egész 

niai Magyarországon, de az elszakí­
tott magyarok körében is fájdalmas 
megdöbbenést keltett az a hír, hogy 
a cseh statisztikusok mesterkedése 
azt akarta megállapítani a Felvidék 
legjelentékenyebb városáról: Kassá­
ról, hogy lakosai között 20% magyar- 
ajkú sincsen. A cseh statisztikusok­
nak erre a megállapítására a leg­
utóbb lezajlott cseh országgyűlési vá­
lasztások adták meg a legméltóbb vá­
laszt: az áUitédag nem magyar Kassa 
lakosainak több mint 50%-a a ma­
nyár pártra adta le szavazatát.

De, aki egyszer is járt már Kas­
sán, az amúgy sem hihette volna el 
sohasem, hogy az elszakitás keserves 
másfél évtizede elegendő lett volna 
ahhoz, hogy a magyar Kassából cseh- 
tót várost csináljon. Kassa volt ép­
pen a legjobb bizonyítéka a magyar 
faj beolvasztóképességének, hiszen a 
felvidéki tótság és németség közepén 
élő és fejlődő város jellegét, társa­
dalmi életét és művészetét tekintve, 
csaknem annyira magyar volt, mint 
akármelyik alföldi, vagy dunántúli 
szinmagyar város.

Emlékszem, 1915-ben jártam elő­
ször Kassán. Végignéztem mindent, 
ami látnivalót a város csak nyújtha­
tott. A kassai dómot, a Rákóczi- 
siremléket, végigsétáltam a város zeg­
zugos utcáin és megkapott Kassa ős­
régi kultúrája. De mégsem a művé­
szeti és építészeti szépségek hatottak 
rám a legjobban, hiszen ezekről már 
azelőtt is sokat hallottam és olvastam. 
Hanem, amikor végigmentem az utcá­
kon és mindenütt majdnem kizárólag 
magyar szót hallottam, a kávéházban, 
a vendéglőben és az üzletekben ma­
gyarul köszöntöttek, a szomszéd asz­
taloktól magyar beszédet hallottam, 
akkor éreztem igazán, hogy Magyar- 
ország joggal büszke Kassára, mert 
ez a város, ha a nemzetiségi vidékek 
közepén van is, mégis nemcsak nyel­
viben, hanem érzésében, is magyar.

Hogy volna lehetséges ilyen ma­
gyar érzésű, magyar gondolkozás 
várost alig valamivel több, mint más­
fél évtized alatt etezlávositani? Ezért 
nem vehette senki komolyan a cseh 
statisztikusok megállapítását. A cseh 
statisztikai hivatal népszámlálási mód­
szereit mindenki ismeri. A névelem­
zés hazug és az igazsággal merőben 
ellenkező módszere, sajnos, ugyancsak 
ismert. De most, amikor a parla­
menti választások idején módjában 
volt Kassa népének állást foglalni, 
nyomban megmutatta, hogy hova tar­
tozik és habozás nélkül fényes hitval­
lást tett magyarsága mellett.

A csehek elnémíthatták a magyar 
szót a közhivatalokban; cseh, vagy 
tót lehet a tanítás nyelve az iskolák­
ban, de az otthonokból, a kassai ma­
gyarok háziszentélyéből nem száműz­

hették a ragaszkodást az igazi hazá­
hoz. A gyakran szőnyegre kerülő 
hazaárulási perek bizonyítják a leg­
jobban, hogy a Felvidék még ma is 
magyar. Magyarnak kell is lennie, 
mert nem másifél évtized, de talán 
másfél évszázad is kevés lenne ahhoz, 
hogy Kassa elfelejtse azt a meleg, 
őszinte szeretetet, amellyel Nagy- 
Magyarország annakidején fejlődé­
sét elősegítette és azt a rengeteg ál­
dozatot. amit Nagy-Magyarország a 
Felvidék legszebb és legnagyobb vá­
rosának szépítésére és kultúrájának 
emelésére lakosainak érdekében ho­
zott.

P 4 S Z T O R T Ü Z
A lőrinci gyermekek magya­

rossága
Pestszentlőrincet nevezik röviden, 

kedveskedöleg „Lőrincinek". .4 neve­
zetes Kispesttel összeépült, itjabbknri 
szép, nagy település ez. Mig Kispest 
inkább gyári munkásnegyed, Pest- 
szentlörinc kertes házaival inkább ér­
telmiségi, hivatalnok, nyugdíjas tele­
pülés.

Pestszentlörine a jövő Nagy-Bu- 
dapest egyik szép részéül, hatalmas 
arányokban és népesedéssel fejlődik. 
Ma még azonban ott tart, hogy kö­
rülbelül öxmerik egymást az ott egy- 
kömyéken lakos állandósult emberek. 
Azért a kölcsönös megbecsülés foly­
tán meleg családias jelleget éreztet ez 
a hely. B ami nekem - itt a nf rnzet- 
köziességre hajló Pest környékén 
még becsesebb, hogy magyar színeket, 
magyar érzéseket mutat ez a lőrinci 
családiasság.

A magyarnak maradt Kassa egyik részlete: Rákóczi Férem- temploma

Éppen most legutóbb, a hősök va­
sárnapján, Peslszenlőrincen kelleme­
sen szemembe tűnt ugyanis az ün­
nepségrí felvonuló óvodás és elemi­
iskolás fiú- és leánygyermekeknek, 
apróságoknak és serdülő nagyobbacs­
káknak magyaros viseletű kiállítása. 
Midőn a piros hu szársapkás, fehérblu- 
zos, aztán a pásztorkal/ipos, lobogó ing- 
njjas, százrétii fehérgatyás, sarkan- 
tyyscsizmás lőrinci kislegények a pár­
tós, bodrosingujju, zsinóros mellény- 
kés, bokorngrószoknyás lánykákkal 
elegyesen szülőik, tanítóik, tanítónőik 
vezetése mellett csicseregve felvonul­
tak a hősök szobrához és a további 
ünnepségekhez, magyar tündéri mese­
képként gyönyörködtetett, örvendez­
tetett engemet... Oh, nem a ruha­
anyag drágasága, de a magyaros sza­
bás, a magyaros akarás, a viseletén 
át, mint a gyermeki szemekből kisu­
gárzó örömteli magyar érzés adták, 
ragyogtattéik a bájos lőrinci gyermek- 
sereg minden kelet' drága gyöngynél 
becsesebb, gifönyöriibb, szent magyai 
n e m z e t i  é k e s s ,  g e t !  . . .  K e d v e s  v i d é k i  

magyar testvéreim, férfiak és nők, 
öregek és fiatalok, véssétek telketekbe
e z t  az itt felevditett pestszentlőrinci 
magyar példát, s fokozottakban őriz­
zétek, árjátok meg az ősi nemzeti vi­
s e l e t ű n k e t .  m e l y n é l ,  li'gnit lek, az 
egész világon nincsen királyibb vi­
selet!

MÓRICZ PÁL

Kecskeméten varjut és rókát is árainak 
;i piiW’Oii. A kt rsl.ciiu'ti b a ro n ifip iac  Uj 
Árucikkel ..gazdagodott**. Az uj árucikk a 
varja. Szúz póri is  felhoznak a puszták  
ról egy-egy hetipiacra és el is adják. 
X igv<zerii levest lein ' P»ziii -de I a r ja  
30 fillér. A másik „idénycikk** a rókn. 
l ’- \  pengőért, egy pengő 50 fillérért á ru l­
ják  a kis ró kaköly köket.
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A Faluszem ináríum
záróü nnepélye

A „Falu" Magyar Gazda és Föld- 
míves Szövetség az Országos Széche­
nyi Szövetség-gél karöltve a főiskolai 
hallgatók részére évről-évre falusze­
mináriumot rendez, amelyen az ag­
rárlakosság legsürgetőbb kérdéseivel 
ismerteti meg az egyetemi ifjúságot. 
A legutóbbi faluszeminárium a múlt 
évben, november hó 6-án nyílt meg és 
azóta tiz előadás és több falusi ki­
szállás folyt le a szeminárium kereté­
ben. A nagysikerű szeminárium záró- 
ünnepségét május hó 31-én, délután 
háromnegyed 6 órakor tartják meg a 
Falnszövetség Báthorv-utca 24. szám 
alatti székházában. Elnöki megnyitót 
mond Mayer János nv. miniszter, a 
Szövetség elnöke; „Kultúrpolitikai 
feladatok és a mezőgazdasági lakos­
ság" címmel előadást tart Tölgyes 
István dr., a Szövetség ügyvezető­
igazgatója, végül záróbeszédet tart 
Schandl Károly dr. országgyűlési kép­
viselő, a Szövetség társelnöke.

NEMZETGIIZDflSfiG
Birtokforgalom 1933-ban<

A Magyar Statisztikai Évkönyv 
adatai szerint 1933-ban 1304 olyan 
birtok cserélt gazdát, amelynek a ki­
terjedése egyenként 50 katasztrális 
holdnál nagyobb volt. Ha általában 
nem is örvendetes esemény a birtok­
csere. a statisztikai évkönyvben kö­
zölt adatokból mégis azt a következ­
tetést vonhatjuk le, hogy már az 
1933-as évben sem a birtokok kény­
szereladása volt az oka ennek a jelen­
tős forgalomnak, hanem ellenkezőleg, 
egészségesebb, gazdaságosabb irányba 
terelődött a mezőgazdasági ingatlanok 
forgalma. Már maga az a körülmény 
is, hogy a birtokos részvénytársasá­
gok több, mint 2500 holdat kitevő 
mezőgazdasági területet adtak el. azt 
látszik bizonyítani, hogy az érdeklő­
dés a mezőgazdasági ingatlanok iránt 
újból élénkebb lett. Az elmúlt gazda­
sági év jobb eredményei alapján re­
mélhető. hogy ez az érdeklődés a gaz­
dasági ingatlanok iránt fokozódni fog 
és a földek ára kedvezőbb lesz.

Bornemissza miniszter jelenlétében 
nyitották meg a VTI. szegedi ipari 
vásárt. Fényes külsőségek között 
nyitotta meg május 25-én Bornemissza 
Géza kereskedelemügyi miniszter a 
magyar ipar legnagyobb vidéki bemu­
tatóját: a szegedi ipari vásárt. A mi­
nisztert Pálffy Fidél polgármester fo­
gadta és Bornemisza Géza megnyitó­
beszédében a vidéki ipari kiállítások 
országos jelentőségét és fontosságát 
hangsúlyozta. A kereskedelmi minisz­
ter azután kíséretével együtt végig­
járta a vásár területét és teljes meg­
elégedését fejezte ki úgy a kiállított 
anyag, mint a vásár rendezése felett.

L e l k e s  é s  b i z a k o d ó  
h a n g u l a t b a n  f o l y t  le  a  ^ i í e K  
s z ö v e t k e z e t e k  k o n g r e s s z u s a

Az OMGE dísztermében, május hó 
28-án délelőtt, az Országos Központi 
Hitelszövetkezet rendes évi közgyű­
lését megelőzően tartották meg rend­
kívül nagy érdeklődés mellett az 
idei hitelszövetkezeti kongresszust. 
Közel 600, jórészben falusi hitel­
szövetkezeti vezető jelent meg ezen 
a seregszemlén, amelyen képvisel­
tette magát a miniszterelnök, vala­
mint az összes gazdasági szak- 
miniszterek. Ott volt a többek közt 
a pénzügyminisztérium képviseleté­
ben Iklódy Szabó Andor, a földmi- 
velésügyi minisztérium részéről 
Holzwarth Ferenc osztályfőnökök. És 
jelen voltak ezenkivüi a rokoncélu 
altruista szövetkezetek és gazdatár­
sadalmi szervezetek képviselői is. A 
Faluszövetséget Mayer János elnök, 
Krúdy Ferenc ügyvezető-alelnök és 
Tölgyes István dr. ügyvezető-igazgató 
képviselték.

A kongresszus elnöke: Beöthy 
László v. b. t. t., rövid megnyitó­
beszéde után kegyeletes szavakkal 
áldozott Popovic* Sándor, a Nemzeti 
Bank nemrég elhunyt elnöke emlé­
kének. Popovics Sándorban a szövet­
kezők tábora nem csupán az OKI! 
első kormánybiztosát, de a magyar 
szövetkezeti mozgalom mindenkori 
igaz barátját gyászolja. Nagy figye­
lem közei>ette vázolta főleg Popovics 
Sándor háború utáni korszakos 
munkáját. Ö volt az, aki megmen­
tette az országot az újabb pénzrom­
lás veszélyétől és szabályozta a deviza­
forgalmat. Indítványára a kongresz- 
szus Popovics emlékét jegyzőkönyv­
ben örökítette meg.

A inélyhatásu elnöki beszéd után 
Nagy Emil dr., volt igazságügy­
miniszter tartotta meg előadását a 
szövetkezeti öntudat fejlesztésé)öl és 
a szövetkezeti eszme társadalmi 
egyensúlyozó szerepéről. Vázolta rész­
letesen a társadalom fejlődését. A 
kapitalista társadalommal szemben 
fellépő marxismust. majd a szociál­
demokrácia kifejlődését. Idők folya­
mán mind a kettő megbukott s he­
lyét elfoglalta a harmadik inter- 
nacionálé: a szélsőséges kommuniz­
mus. A felforgató eszme így áll 
szemben a nemzeti állammal. A 
kettő közt rövidesen kitör a végső 
harc és az állam egymagában nem 
iesz elég erős ahhoz, hogy győzzön. 
A csendőr és rendőr nem lesz elég, 
hogy legyőzte a kommunizmust: ■inért 
eszmét csak eszmével lehet legyőzni. 
Csakis a szövetkezeti eszme tud gá­
tat vetni az elsöprő veszedelemnek.

Ez az eszme megerősíti erkölcsileg 
az egyént egyenként és összesen.

A nagy tetszéssel hallgatott elő­
adás után Schandl Károly dr. al- 
elnök vezérigazgató tartotta meg 
előadását, amelyet lapunk vezető he­
lyén közlünk.

A két előadáshoz többen szóltak 
hozzá, a többek közt: Plósz István 
országgyűlési képviselő, aki azt az 
eszmét vetette fel, hogy az állami 
egyedáruságok: a só, a cukor, do­
hány elárusitásának intézését bízzák 
az altruista hitelszövetkezetekre 
szemben a mai helyzettel, amikor az 
néhány nagy bank hasznothajtó üz­
lete. Czermann Antal országgyűlési 
képviselő szerint a magyar társa­
dalomnak tényleg választania kell, 
ha boldogulni akar a kapitalista, 
vagy szövetkezeti társadalom között. 
Kéthey Ernő országgyűlési képviselő 
szerint a közintézetek fölös tőkéit 
gyümölcsöztessék a hitelszövetkeze­
tek utján. Gyarapítsák a munkanél­
küliség leküzdésére a földmunkás­
szövetkezeteket. Magnin Alfréd (Fü­
zesabony), Gulyás Mátyás (Török- 
szentmiklós), Bálintfy István (Nyír­
bátor) felszólalása után Szabó Sán­
dor volt főispán a Rákóczi-kort idéz­
ve, a kuruc összefogást állítja, pél­
daképen a szövetkezeti társadalom 
elé és hódolattal hajtja meg Rákóczi 
Ferenc emléke előtt a szövetkezetek 
zászlaját. Kárász Péter (Hódmező­
vásárhely) szerint a gazdaifjaknak 
kell minél behatóbban belekapcsolód- 
niok a szövetkezeti mozgalomba. Bi- 
ezók János felszólalása után a hatá­
rozati javaslatokat egyhangúan el­
fogadták.

Wanke Gusztáv cégvezető ezután 
előtéri esztette a gróf Károlyi Sán- 
dor-aiapra vonatkozó jelentést, majd 
a Meskó Pál-alapitvány jutalmaaot- 
tainak a névsorát. Győré Ödön, Lu­
kácsi/ Kálmán és Kollár Mihály szö­
vetkezeti ügyvezetők részesültek ez- 
idén jutalomban.

Ezután tartották meg az OKH 
rendes évi közgyűlését. Az előter­
jesztett évi jelentést, melyet lapunk 
multheti számában részletesen is­
mertettünk, egyhangúlag elfogadták, 
ugyancsak elfogadták vita nélkül a 
zárószámadásokat is. Jóváhagyta a 
közgyűlés a kongresszus határoza­
tait és a tervezett alapszabálymódo- 
sitást, mely szerint az OKH jövő­
ben munlcát is vállalhat. Végül meg­
választották újból gróf Teleki Tibor 
és Hajós Menyhért igazgatósági ta­
gokat. A közgyűlés után lakoma volt 
a városligeti Gundel-vendéglőben, 
melyen lelkes pahárköszöntőkben ün­
nepelték a hitelszövetkezeti tábor ve­
zetőit. (cs. ö.)
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR,

A k an cán ál
a sárlás nincs évszakhoz kötve, igy 
módunkban lenne a fedeztetést, ille­
tőleg az ellést oly időszakra beállítani, 
mely a csikónevelés szempontjából 
legkedvezőbbnek mutatkozik.

Készültek azonban statisztikai ada­
tok oly ménesekben, hol az esetleg 
sárló kancákat az év minden hónap­
jában csödörhöz vezették és ezen fel­
jegyzésekből kitűnt, hogy a tél és 
nyár derekára igen kevés fogamzás 
esik. Ezen időkben tehát nem érde­
mes a fedeztetéssel vesződni.

Kérdés most már, hogy a fedezte­
tések őszre vagy tavaszra csoportosít­
tassanak ?

A legtöbb szakértő, amellett fog­
lal állást, hogy a tél végén és tnvnsz- 
szal történjék n kftnrák fedeztetése, 
mert

a) ekkor legnagyobb a fogamzási 
százalék:

b) télen és kora tavasszal a dolgozó 
kancáknak aránylag a legnagyobb kí­
méletet tudjuk biztosítani és ellés 
után is olyan munkákra beosztani, 
amelyek mellett a csikók rendszeres 
szoptatása biztosítva van;

ej a korai csikó fejlődésének leg­
kritikusabb időszakát akkor éli át, 
mikor a természet növelő hatását 
(zöldtakarmány mellett bőséges 
anyaiéi, legelő, napfény, mozgás, ta­
vaszi időjárás, stb.) bőven méri.

A nyáreleii csikók már rendszerint 
hitványak. Ennek oka részben az. 
hogv az ilyen csikó már pár hetes 
korában kénytelen tűrni a legvek 
okozta állandó zaklatást, maid a tik­
kasztó forróságot. továbbá az ősz es 
tél kedvezőtlen időjárását, miáltal el-

M e q h l v ó
n MAGYAR FOLYÉKONYG YT’\I< U / ’S 
SZÖVETKEZET budapesti Nd. cépnok 
Budappírten. VT.. Vilmos császAr-ut 35., 
T. orn. IC sz alatt I^vő hivatalos fw*lvl

1935 innhiM 12. napjának dúl után 
5 órakor megtartandó

rendkívüli k ö zg y ű lésére .
TÁRGYSOROZAT:

1 Az iiíazKatósAff J»*l**nt6w*
2 Az nlatM'Zflhólyitk 29 I Antik olykent 

való módositAna. h ocy  annak  azövtszébAl az 
a m ondat, mely azej-int : ..a feltlíryelAMzotiaAif 
tag ja inak  toyAtian All az lirii7.y*:i tósó ifi tllA-e 
kon m egjelenni, de o tt azavuzati Jojftlk nilieti*' 
kihagyandó, a t pgyóh szövetre potllK v á lto za t­
lanul fennm aradjon.

3. ItraziratósAííl A. feltliryelfltdzottnági Ja 
ttok JemondAaAnak bejelentése és hatArozat- 
hnaatnl a lem ondások elfoiradAea rAriryáhan.

4. Az ItraztratAaAtfnak ul IkaziratAsáyl t a ­
nok inetryAlaRztAsa u tjá n  való kieirészitéae.

6. A felllíryelrttdzoltaAirnnk ul felüiryelöld 
zottaákl latrok válaazlása u tjá n  való kiecéazl 
tése

A. Be.-tleges Indítványok.
K elt B udapesten . 3936 m áju s  hó 26-án

.Az Igazgatóság.

satnyul. De nem tagadható, hogy ezek 
a kései csikók mind olyan kancák 
ivadékai, melyeket nemi szerveik be­
teges elváltozásai miatt csak sokszo­
ros próbálgatás után, a fedeztetési 
idény (február—junius) végén sike­
rült megfogamzásra birni; az ilyen 
beteges méhnek szülöttje természete­
sen csak csenevész szervezet lehet.

Az ellést követő első sárlást taná­
csos a fedeztetésre kihasználni, mert 
az eddigi tapasztalatok szerint a 
megfogamzás esélye ekkor legna­
gyobb.

Helyes-e az anyakancáknak „kimé- 
leti időt" biztosítani olyképpen, hogy 
csak minden második évben vezettet­
nek csödörhöz? Erre a kérdésre egy 
kiváló német szakértő: gróf Lehn- 
dorfs határozott aezit-mel felel. Bő­
séges adatok igazolják, hogy Német­
ország olyan vidékein születik az ál­
lami csődörök után legkevesebb 
csikó, ahol ezt a kancakimélő mód­
szert kiterjedten gyakorolják.

A tej változása a legeltetés 
kezdetén

A legeltetés megkezdése a tej ösz- 
szetételét se hagyja változatlanul. A 
legelőre kihajtás után a tej zsírtar­
talma 3—7 napig is emelkedik, amely- 
emelkedés 16%-ot is kitehet. Majd 
egyheti legeltetés után 1—2 héten 
keresztül fokozatosan csökken a zsír­
tartalom. Mélypontja rendszerint 
2 _ 3  héttel a legeltetés megkezdése 
után következik be. Érdekes jelenség, 
hogy különösen a friss fejős tehenek 
tejének a zsirtartalma feltűnően ke­
vés ilyenkor. Két-három hétre reá, 
amikor már a legelőn a fű öregedni 
kezd, hamarosan rendes lesz a tej 
zsirtartalma.

A tejzsir csökkenésének magyará­
zatául azt kell felvennünk, hogy a fia­
tal fűben még kevés a szénhidrát, 
ami a tejzsirképződés fontos nyers­
anyaga. A tejzsir csökkenésének to­
vábbi oka a tavaszi hűvös időjárás 
is, mert hiszen a hőmérséklet fenn­
tartására is az állat elsősorban a ta­
karmányokban levő szénhidrátokat 
használja fel.

Régi tapasztalat, hogy tavasszal 
a kihajtás idejében megváltozik a te­
henek tejhozama és a zsírtartalom.

A télen rosszul tartott tehénnek — 
mihelyt a legelőre kikerül — azonnal 
emelkedik a tejhozama, ellenben a ki­
hajtás előtt bőségesen takarmányozott 
tehén az átmenet nélküli takarmány- 
változást 1—2 hétig sínyli, miért

* Részlet .Várai/ A. akadémiai tanár: 
..A tej termelése és a zöldmező gazda­
ság" cimü tanulmányából.

is tejhozama csökken. Az ilyen 
tehenészetek tulajdonosai azért — 
okulva a kedvezőtlen tapasztalato­
kon — fokozatosan térnek át a téli 
takarmányozásról a legeltetésre.

A jó istállón, bőséges takarmány­
nyal tartott tehén teje átmenetileg ke­
vesebb lesz. A sovány téli takarmá­
nyon tartott állat pedig a legelőn mo­
hón eszi a zöldet; a zöld fü annyi táp­
anyagot juttat neki, hogy szövetei­
nek pótlása mellett még a tejterme­
lésre is marad elegendő. Ezért emel­
kedik a tejhozam.

Kérdés most már. hogy milyen mó­
don akadályozhatjuk meg a tej zsír- 
tartalmának csökkenését? Úgy, ha 
fokozatosan térünk át a legeltetésre. 
Az első héten ne legeltessünk hosszú 
ideig, hanem naponta csak 2—4 órát 
és emellett az istállóban is adjunk ta­
karmányt az állatoknak.

A mesterséges
b o rju n e velésrő l

már többször tettünk említést és 
utaltunk arra, hogy ezzel meg lehet 
olcsóbbitani a borjunevelést. Ha 
ugyanis a borjú anyja tőgyét szopja, 
akkor elválasztásáig teljes tejjel táp­
lálkozik, míg itatás utján való táplá­
lás mellett a teljes tej a sokkal ol­
csóbb lefölözött tejjel helyettesíthető.

Most közlünk egy módszert, me­
lyet a kisbéri ménesbirtok és a cser­
majori tejgazdasági szakiskola pró­
bált ki. Az alábbi eljárás szerint fel­
neveltek öt év alatt 324 darab borjút. 
A 44—48 kg-mal világrajött borjuk 
négyhónapos korukra 180—200 kg-os 
fejlettséget értek el. Az átlagos napi 
súlygyarapodás tehát 1.2 kg volt, de 
némely borjú 1.5 kg-ot is gyarapo-

Lcgujabb szabadalom

„NETTOSPRICC"
d u gattyu n élk ü li

g y ü m ö lc s!a p e r m e te z ő  k é sz ü lé k .
Olcsó, nincs benne bőrözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető es könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­

szelésre stb.
K é r je n  d í j t a l a n  l e í r á s t .  

Gyártja és forgalomba hozza :
T akács K ároly, nyug- Máv. elöljáró,

Budapest, VI., Kerekes-utca 28.
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dott naponta.
A föcstejet is elfejték a tehéntől 

és gondosan 36—38 fokra melegítve, 
faszopóka utján itatták. Fontos e hő­
fok betartása, mert a tej kihűlése 
miatt a gyenge borjúnál emésztési 
zavarok lépnek fel. Ezért legjobb 
ónozott vasbádogedényből itatni a 
borjut s ha azt vennők észre, hogy a 
tej hül. akkor kéznél lévő melegvízbe 
beállítani addig, mig hőmérséklete 
megint 37—38 fokra felemelkedik.

A napi adagot eleinte 4 részre 
osztva, később 3 részletben (reggel, 
délben, este) fogyasztották a borjuk.

A borjú napi tejfogyasztása volt
teljen lefölözött

tejből tejből
2 hetes korban 9 —
3 9 3
4 9 3
5 9 6
♦I 7 8

'7 5 10
8 3 12
9 ,, 1 14

10 — 15
11 ,, — 15
12 — 15
13 ,, ,, — 15
14 ,, — 15
15 — 15
Ki ♦» — 14
A teljes tejről a lefölözött tejre

való átmenet tehát fokozatosan tör­
tént, mint az előbbi számoszlop is 
mutatja. Az „elválasztás" pedig úgy 
ment végbe, hogy az elválasztás előtt 
egy héttel a fölözött tejből elvettek 
minden itatás alkalmával 1—1 litert 
s adtak helyette meleg vizet; ezt na­
ponta ismételték azzal a különbség­
gel, hogy a v íz  hőfokát mindig ala­
csonyabbra vették. így a 16-ik hét 
végén a borjú tiszta hideg vizet ka­
pott.

Természetes, hogy a tejen kívül 
tetszésszerinti mennyiségben adtak 
a borjaknak jó minőségű rétiszénát 
és abrakkeveréket úgy, mint ez a 
szoptatás mellett is szokásos.

Bor- és pálínkapiac
A kereskedők leginkább az  atacsony- 

fuku borokat szedik most össze. Egész 
sereg ügynök já r ja  a  m áskor lenézett 
nagykanizxai-novás borokat term ő vidék 
községeit és m ár eddig fe lha jto tták  a 
nova (helyesen noah) bor á rá t fokonként 
2.5—2.0 fillérre.

Az ország egyéb vidékein az á rak  ta r t­
ják  eddigi sz ilárdságukat, mindössze az 
Alföldön egynéhány olyan gazdaság, 
melynek most véletlenül nem fagyott le 
a szőlője, bocsátotta áruba magas-fokit 
14—lő  fokos borait 2.8—3 filléres árban. 
Mór vidékén 48—00 filléreket kém ek a 
borokért, (mind nehéz á ru ), de m ár itt 
nincs is túlsók óbor. A BalatonmeUékén 
sok panasz hallatszik arró l, hogy egyes 
gazdák, kik a fagy előtt e lad ták  Iwirukat, 
most nem hajlam lók kiadni azt, sőt visz- 
szakiildték a hordót a vevőknek üresen. 
Ez sernmiesetre sem helyes e ljárás, bá r­
mennyire is felm entek az árak.

A pálinkaárak a nagy kereslet folytán 
tovább szilárdulnak, ami törköly akad.

i

Érdekes formájú vitorla
Egy svéd m érnök szerelte  fel ijyen vitor­
lával c só n a k já t; a vitorla a lak ja  fa le­

vél re em lékeztet.

megfizetik é re tte  a 3.40 pengős á ra t. Va 
Jósziniileg ezidén igen sok faepret fognak 
kifőzni, m ert az nem fagyott le és jó 
á ra t  rem élnek é re tte  a gazdák. A szil vé­
ri u in és barackj>álinka ára  továbbra is 
szilárd.

B orainkat gondosan töltögessük fel s a 
melegre forduló ülővel szellőztessük (de 
csak éjszaka, a bűvösben) pincéinket és 
kezeljük lelkiismeretesen borainkat.

Irsai M. József

^ f p r ö /ó /o n t íc s o k ^
A baromfiak ingyenes m unkásaink a 

róva rellenségek elleni küzdelemben. Ezért 
nemcsak meg kell tűrn i őket a szőlőlien, 
hanem kívánatos is, hogy minél nagyobb 
számban tartózkodjanak ott. Az éneklő- 
m adarak is szívesen láto tt vendégeink. 
I'gy  a barom fiak, mint az éneklőm adarak 
hihetetlen nagy számban p u sz títják  a 
kenderinagbogaral, riigyfuróbogarat, viu- 
cellérbogarat, drót férget s ha a baromfi 
nem éri el a levelek a la tt  meghúzódó bo­
g arakat, csőrével kopogtatja a tökefejeket, 
m ire sok rovar lehull a földre, ahonnan a 
baromfi felszedegeti. Is- szívesen látott 
vendégek a szőlőben a méhek is. melyek 
sikerrel m ozdítják elő olyan szőlőfajták 
virágainak megteriuékenyiilését. melyek 
gyakran el szokták rúgni a term ést. A 
szőlőkben a ká rt szüret előtt se a méhek,

hanem a darazsak okozzák. S ha ilyen­
kor találkozunk is a darazsak által meg­
rágott bogyókon méhekkel, ezek a bogyó- 
maradékokban található, a darazsak ál­
tal meghagyott, ecetesedósnek induló 
mustmaradékot szedik össze s készítenek 
belőle mézet.

Magtáraink, padlásaink már nagy­
részt kiürültek. Az üres padlásokat 
takarítsuk ki a legnagyobb gonddal. 
Ne tűrjünk meg itt semmiféle sze­
metet. A hézagokat is igyekezzünk 
kikaparni, kitisztítani, hogy az uj 
termés garmadáival bele ne telepít­
sük a magtári zsizsiket. Ott, ahol a 
múlt évben zsizsik jelentkezett, ezt a 
tisztogatást ismételten is tanácsos 
elvégezni.

A bnrgonyatönek első kapáláskor ad 
junk  egy kis töltést is. A töltögetés arra  
való. hogy a szárnak minél nagyobb ré ­
sze kerüljön a föld alá, inért a fö ldalatti 
szárrészböi nőnek ki azok az o ld a lh a jtá ­
sok, amelyeknek a végén gumó fejlődik. 
O ldalhajtás azonban estik a fiatal, szár- 
részekből fejlődhetik. Ha teh á t a töltö- 
gelést csak későn, akkor végezzük, am i­
kor az alsó szárrész m ár elvénült, akkor 
m ár lilába tesszük a föld alá. azon oldal­
h a jtá s  nem fog fejlődni. Ezért a nagy­
gazdaságok fogatos művelésnél nem ka­
pálás l i lá n  kezdik csak a töltögetést, ha 
nem minden kapáláskor egyszerre töltö­
getnek is. Különösen fogatos töltögetésnél 
vigyázzunk a rra , hogy egyes szárak felső 
vége ne kerüljön a föld alá, mert akkor 
elpusztul, l-'ogatos töltögetés után  ezeket 
kézi kapával vagy kézzel fel kell szabad í­
tani.

A gyümölcsösben a teremni nem 
akaró, erős, dús fejlődést mutató 
fákat csak most, kihajtásuk után 
nyesstik meg. Ez a nyesés a fakorona 
szükségszerű kiritkitására szorítkoz­
zék. A késői nyesés a fát gyengíti és 
ezért a termő rügyek képzése inkább 
biztosítva van. A meddő fákat korán 
és erősen nyesni, trágyázni, öntözni 
nem szabad.

Napsütötte udvarokon és tanyákon
helyezzünk el egy méter magasságban 
ülőléceket és szerkesszünk föléjük 
nádból, zsuppból vagy egyéb olcsó fe­
dőanyagból árny adó félszert, hogy a 
baromfiak tikkasztó meleg napokon 
itt meghúzódhassanak. Meleg napokon 
bőségesen adjunk nekik friss ivóvi­
zet is és az itatóedényt árnyékba he­
lyezzük el.

I'agykárelleni biztosítást sürgetnek a 
gyümölcstermelők

A tiniiniötcntrm ielök Ornziii/on lliiurnü- 
letének  ú jjáa lak u lt igazgatóválasztm ánya 
fíuöm örry  György elnökletével ülést ta r  
to tt. Az elnök ism erte tte  a m agyar gyü­
m ölcstermelést é-rt téli és tavaszi fagy­
károk kataszl rofális ha tását és javasolta. 
Img.v a hasonló elemi károk leküzdése 
céljából mielőbb készítsenek megfelelő 
törvényt, amely hiztOKitimui a károxultiik  
inti'znu'nyen rneynefiiténl’t. Az ülésen fel­
vetődött a gyümölcs és szőlő fagykár el­
leni biztositánáiuik gondolnia is.
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,4 lányok közt a fonóba. . .
A lányok közt a fonóba.
Rólam szólt n gonosz nóta.
Hogy rossz vagyok, kártyás, korhely, 
A jó Isten két kézzel ver.

Dalolják, hogy Fehér Jóska,
Ne tis járjon a fonóba.
Rossz volt annak apja, anyja,
Rossz anyának gonosz fattya.

Hí j pedig ha ttudnák sokan,
Mért lettem rossz kisfalumban. 
Megmondaná \egy barna lány.
Nem mind rossz az. aki zsivány.

CS. SZABÓ LÁSZLÓ 
(Csepel)

Búzatábla szelén . . .
Búzatábla-szélen

Piros pipacs mellett,
Azért imádkozok.

Hogy én itt haljak meg.
Susogó kalász közt,

Vig pacsirta dallal
Szálljon el a lelkem

Fénylő napsugárral.
Öleljem a földet,

Arccal leborulva,
Érett buzaszemmel

Hulljak le a porba.
Azért imádkozok

Forró nyári délen,
Hogy én igy haljak meg 

Buzatábla-szclen.
GYÖRY ETELKA (Köröstarcsa)

Vilma hullaiul királyod fehérben — 
gyászol

Ez volt e lhuny t férjének utolsó kivált­
sága.

ASSZONYOKNAK, CEANYOKNAK
Fürdöf elszerelés készitése 

házilag
Aki v íz  mellett lakik vagy módjá­

ban áll szabadban fürdeni, kevés 
pénzből csinos fürdőfelszerelést ké­
szíthet magának. A fürdőruhát trikó­
ból, kartonból vagy klotból varrhat­
juk, úgy, hogy külön szabjuk a nad­
rágot s külön a szoknyás felsőrészt, 
vállpánttal vagy vállon két gombbal 
s szegélynek hozzá valamilyen mintás 
anyagot használunk.

A fiirdőköpenyt legjobb frottírból 
készíteni, mert az a legtartósabb és 
legmegfelelőbb, de ha nincsen rá pén­
zünk, tarkavirágos flanell is meg­
teszi. Csinálhatjuk japán szabásúnak, 
mert az a legegyszerűbb és a nyak­
nál sálgallérral díszítjük. Zsebet ok­
vetlen tegyünk rá, hogy a kulcsot, 
zsebkendőt legyen hová tenni.

Fiirdöcipöt is készíthetünk házilag, 
még pedig úgy, hogy talpunk formá­
ját papírra lerajzoljuk és aszerint el­
készítjük spárgafonatból. A spárgát 
három ágból összefonjuk, a fonatokat 
aztán szorosan egymás mellé varrjuk. 
A tetejét klotból szabjuk s az egé­
szet vászonnal kibéleljük. Lehet a 
talpat filcből is szabni, de akkor ne­
hezen szárad.

Valami tarkamintás anyagból csi­
náljunk aztán táskát is a fürdőkész­
letnek, fa- vagy csontkarikára huzva. 
Fürdés után a táskába mindent be­
lerakhatunk. otthon azonban első 
dolgunk legyen, hogy a ruhát a ho­
moktól jól leöblítsük és mindent ala­
posan megszáritsunK, különben a 
holmink hamar tönkre megy.

Újabban fürdés közben a fejre 
nem tesznek semmit, hogy a hajat 
is érje a napfény és levegő. A hideg 
vízben való fürdetés azonban a haj­
nak nem nagyon használ s aki an­
nak színét és fényét meg akarja 
óvni, viseljen fürdés közben gumi- 
sapkát. Napozáskor természetesen 
nem szükséges azt a fejen hagyni.

.4 legkorábbi befőtt: az eper
• Idén a rossz időjárás miatt kevés 

lesz a gyümölcs, azért ami termés 
megmaradt, igyekezzünk gazdaságo­
san kihasználni és értékesíteni. Leg­
korábbi gyümölcs a kerti eper, amit 
eladni akarunk belőle, azt reggelen­
ként korán szedjük le, mert ha na­
pon, melegben szedjük, vészit a 
frisseségéből. Lapos dobozba vagy 
szitára rakjuk szét és eladásig hűvös 
kamrában tartsuk. Megmosni az ep­
ret és általában a gyümölcsöt csak 
használat előtt szabad.

M u t a s d  m eg
szomszédodnak is

a V  A  S  A  H  N  A  P  -ot I

Ha befőzésre szántuk, akkor a le­
szedett epret timsós vizben egy 
óráig áztatjuk s azalatt minden kilo­
gramm eperhez egy kiló cukrot szá­
mítva, féllitemyi vízzel szirupot fő­
zünk. Az epret a timsótól könnye­
dén leöblítjük tiszta vízzel és szitán 
lecsurgatjuk, majd a forrásban lévő 
szirupba szép sorjában beletesszük 
és egy darabka vaníliát is adunk 
hozzá. Ha az epret mind átfőztük, 
akkor az eperszemeket üvegekbe 
rakjuk, a szirupot felfőzve s kilón­
ként egy evőkanál rummal elkeverve, 
ráöntjük, a tetejére késhegynyi szali­
cilt teszünk és jó erősen lekötjük.

Vászon a divat
Egy kis ügyességgel kevés pénzből 

minden asszony s leány csinos és di­
vatos lehet e nyáron. A legdivatosabb 
anyag idén a vászon nyers színben, 
vagy rózsaszínű, világoskék, esetleg 
sárgára festve, mely az egyszerű kis 
„kifutó** ruhától kezdve a legkomo­
lyabb alkalmakra szánt öltözékekig 
mindenhez egyformán felhasználható. 
Az egyszerű ruhák egyszínű vászon­
ból készülnek, angolos szabással, de­
rékban övvel, esetleg sesznivel, a 
nyaknál kis kerek gallér, vagy semmi, 
oldalt nagy zsebek. Igc-n megkönnyíti 
a mosásukat, hogy semmiféle színes 
selyemből való díszítést nem viselnek 
hozzá, csupán a színes öv s egy-két 
színes gomb teszi frissé és nvá- 
riassá a ruhát. Az ünnepélyesebb al­
kalmakra szánt öltözékek pettyes, 
vagy apró virággal telebimzett vá­
szonból készülnek, bő glokniba sza­
bott alsórésszel és szorosan testhez 
simuló derékkal, erősebb kerek, vagy 
ovális kivágással, melyet húzott gal­
lérka fog körül. Ha a gallérka széle­
sebb és leesik a vállra, ujj nem is kell 
hozzá. Akinek van régi. megunt és 
divatból kiment zsorzsettruhája. ki­
tünően felhasználhatja mást annak 
anyagát újra. Az aljat úgynevezett 
darázshuzással szedjük ráncba a de­
réknál, a felsőrészből pedig vállnál 
összehúzott kis kerek keppet készí­
tünk. A zsorzsett színével egyező 
alapanyagú virágos anyagot veszünk 
hozzá, melyből uiinélküli derékreszt 
szabunk a kepp alá s esetleg a kepp 
belső részét is azzal béleljük ki. A 
blúz nyakát a sajátjából rávarrt sál­
lal, vagy könnyedén bogozott sál­
masnival lehet befejezni és kész az 
elegáns látogatóruha.

KÁNYA TERfiZTA
JÉ/eírecepfefc

S a jto s  szelet. l kp b o rju sze je te t k iverve 
besózunk «'s fo rró  z s írb an  'gyorsan ki<ír 
iiik. T ű zá lló  tá la l a pecsenye z s írjá v a l 
k ikenünk  és ebbe 10 deka iwirmezán -sajr 
kevés p a p r ik a  és pici resze lt b ap y m áv ..’ 
rétepezve. b e ra k ju k  a  k isü lt szeleteke'. 
Két deci. vizzel h íg íto tt te jfe lt  rá-'-ní’ink. 
m a jd  a  m eg m arad t pecsen v e z é r t  és sa jt-
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fal meghintve pirosra sütjük. Hozzá sós 
vízben puhára főzött és zsírba leszűrt 
makarónit adunk.

Nyers káposztasaláta. Fél kiló vörös­
káposztát megtisztítva, legyalulunk, aztán 
egy-két órával fogyasztás előtt 1 deci víz. 
2 deka cukor. 1 deci ecet. 1 kávéskanál 
étolaj és pici sóból álló salátalével leönt­
jük.

Fözelékpudding. 5 deka vajat 3 deka 
liszttel és negyed liter tejjel simára ke­
verünk, beleadunk 5 tojássárgáját, az 
5 tojás habját, 2 deka reszelt sajtot, pici 
sót és valamilyen friss- főzelékből meg­
főzve két kilogrammnyit. Egy órahosszat 
gőzöljük, azután vajjal leöntve és reszelt 
sajttal meghintve asztalra adjuk.

Női szeszély. 4 deka vajat 4 deka cu­
korra! habosra keverünk, adunk hozzá 4 
tojássárgáját. 1 lieka langyos tejben fel­
oldott élesztőt. 30 deka lisztet, pici sót és 
kevés langyos tejjel puha tésztát verünk 
belőle. Fagyos zsírral kikent sütőlemezen 
megkelesztjük, aztán megsütjük. A tete­
jére lekvárt teszünk, arra pedig cukrozott 
tojásfehérjéből felvert habot és gyenge 
tűznél kissé megszáritjuk a habot.

Az if jú pár
é)szi rózsa hullasztja a szirmait. 
Barna kislány siratja bús napjait. 
.Ve sírj kislány, lesz még tavasz, lesz

még nyár!
Lesz még újra csókalórlzá grrlepár . . .

Itthagyott az édesanyái), nr sirasd, 
Könnyeiddel fakeresztjét ne itasd. 
Hadd nyugodjon, áldd érte a Teremtöt, 
Ha akarod, megveszem a jegykendőt.-.

KOVÁCS MIKLÓS (Aba)

Mussolini maga dob el egy újfajta gázbombát egy olasz hadgyakorlaton

H Í R E K
A földmivelésügyi miniszter ki­

tüntetése. A Kormányzó Ur a mi­
niszterelnök előterjesztésére puszta- 
szentgyörgyi és tetétleni Darányi 
Kálmán dr. földmivelésügyi minisz­
ternek a Magyar Vöröskereszt Egy­
let újjászervezése körül szerzett ér­
demei elismeréséül a magyar vörös- 
kereszt érdemcsillagát, adományozta.

Markmspn tábornagy székesfehérvári 
keresztapasága. tlübncr András dr. szé­
kesfehérvári ügyvéd, aki mint 10-es hu- 
szárliadnagy a székesfehérvári Macken- 
sen ünnepségeknek egyik főrendezője volt. 
az ünnepi vacsora alatt táviratilag ér 
tesiilt, hogy feleségének kis fia született. 
A túr eljutott Mackcnsen vezértáboniagy 
füléhez is, aki Jlütmer Andrást magához 
kérette, gratulált és kijelentette, hogy 
mivel a gyermek a 10-es huszárok iin 
népén született, <5 vállalja a keresztapa 
Ságot. Mindjárt magával is vitte Buda­
pestre az Ái-pád sinautóbuszon a bol­
dog apát. hogy minél előtt láthassa fiát. 
A keresztelőt a jövő hétre tűzték ki, 
amelyen Mackcnsen vezértábornagyot 
fia, a budapesti nómet követ fogja kép 
viselni.

Kitüntetés a földmivelésügyi mi­
nisztériumban. A Kormányzó Ur a 
miniszterelnök előterjesztésére Új­
helyi Andor dr., Péchy Tibor dr. és 
Holzwarth Ferenc dr. földmivelésügyi 
minisztériumi miniszteri tanácsosok­
nak. kiváló közszolgálati működésük 
elismeréséül, a másodosztálya magyar 
érdi mkrresztet adományozta.

A honvédelmi nünisztériiun hivatalai­
nak nyári fogadási ideje. A nyári idő­
szak tartamára a honvédelmi miniszter 
a neki alárendelt összes központi szer­
vek részére a felek fogadási idejét a 
következőképpen állapította meg: junius
3-tól jullus 15-ig, valamint augusztus
26-tól szeptember 16-ig 12 órától IS óra 
30 percig, a szombati napokon 11 órától 
12 óráig. A jullus 16 és augusztus 24 
közötti időszakban 11 órától 12 óráig 
és szeptember 17-én: a rendes fogadási 
idő (12 órától 14 óra 30 percig) lép is­
mét érvénybe.

A világ legnagyobb személyautója.
V. György király ezüstjubileuma al­
kalmából az angol Daimler gépkocsi­
gyár elkészítette az uralkodó számára 
a világ legnagyobb magánkocsiját, A 
sötétbarna zománcozásu, díszes réz- 
veretü kocsitest hosszúsága öt és fél 
méter, magassága másfél méter, szé­
lessége 1.65 méter, tizenkéthengeres 
gépe 49 lóerőt fejleszt, Belsejében se­
bességjelzőkészüléket is szereltek fel, 
miután az uralkodó mindig szereti 
tudni, milyen gyorsan balad kocsija.

Száztizéves öngyilkos. A délszerbiai 
Kanja. faluban száztizéves korában fel 
akasztotta magát Kilcoe-sevies Jevren 
földmives. Az aggastyán betegsége miatt 
vált meg az élettől. Néhány év előtt 
még nehéz mezei munkát is végzett és 
a falu egyik legdolgosabb embere volt.

Tárgyalás közben hirtelen meghalt 
a bíró. Keresztes József dr., a székes­
fehérvári Járásbiróság elnökhelyettese, 
az elmúlt héten egy lakásügy tárgya­
lása közben hirtelen összerogyott és 
pillanatok mudva meghalt. A járáshiró 
53 éves volt.

Kémkedési Ítéletek. A m kir. 
honvédtörvényszék idegen államok 
javára elkövetett hűtlenség, illetve 
kémkedés büntette miatt Lehoezki Er­
nő segédkönyvelőt életfogytig tartó 
fegyházra; Buy Béla fényképész, ro­
mán államix)lgárt életfogytig tartó 
fegyházra; Mike Béla kereskedelmi 
tisztviselő, csehszlovák állampolgárt 
tizenötévi fegyházra; valamint Ta­
kács Lajos kályhássegédet három­
évi fegyházra Ítélte.

Meggyilkolta az inasa a budapesti ben 
résginmáziuni igazgatóját. Május hő
22-én reggel meggyilkolva találták szobá­
jában Mattyasovszky Kasszián dr.-t, a bu­
dapesti beneésgimnázium köztiszteletben 
álló igazgatóját. A rendőri bizottság 
megállapította, hogy a főpapot bestiális 
módon, fejszével verték agyon. A gyanú 
azonnal .Mattyasovszky inasára terelő­
dött, aki előző este eltávozott az épület­
ből és azóta nem jelentkezett. A buda 
pesti főkapitányság az Inast: Lesti An­
dort rádión köröztette és a nyíregyházi 
rendőrség bravúros gyorsasággal, hu­
szonnégy órán belül elfogta az odamene­
kült gyilkost. Lesti Andor a detektívek 
kérdésére azonnal bevallotta, hogy ő kié 
vette el a gyilkosságot, majd kifosztotta 
a főpapot. Mattyasovszky Kassziánt Se- 
rcili Jusztiniáu hercegprímás, llóman Bá­
lint vallás- és közoktatásügyi miniszter 
jelenlétében Esztergomban helyezték örök 
nyugalomra. A Kormányzó Ur és Gömbös 
Gyula miniszterelnök táviratilag fejezték 
ki részvétüket.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: Van-e jelenleg Olaszország­

ban szarvíismarha-kiszállitde és meddig? 
(90Q. sz. előfizető). — Felelet: Kis 
mennyiségien állandóan az egész év 
folyamán.

Kérdés: J. Ha valakinek uz ősei 
anyai ágon nemes emberek voltak, ki 
eszközölhati-e azt, hogy a nemesség teá ja  
is kiterjed jen?  2. M ilyen módon lehet 
az Országos L evéltártó l m ásolatokat be­
szerezni? (€s. tíz. /., Gyoma). — Fe­
lelet: 1. Nemességet csak  a k irály  ado­
mányozhat. 2. A levéltár bizonyos dija 
zás fejében m ásolatokat ad  ki, amelyek 
nek sk á lá já t maga á llap ítja  meg. Fór 
dúljon közvetlenül hozzájuk válasz 
bélyeges levélben és ők a szükséges fel­
világosítást meg fogják adni. í ’im e: M 
kir. Országos le v é ltá r , Budapest. I., 
Bécsi kapu-tér 4. A kérdezett lap ki- 
adóhivatala: Budapest, V.. M ária Va
léria-u. 7. sz. a la tt  van.

Kérdés: llronz és K ároly-csapat­
kereszt igazolványomat e lvesztettem . 
V jravaló megszerzése, végett hová fór 
dúlhatok? (H. /.. TiszaszöUős). —  Fe­
lelet: Az okm ányokat beszerezheti az 
Országos Hadi levélt ártéri. Budapest. 
Bécsi-kapu-tér 4.

Kérdés: 193-Vben földm érés volt köz 
.légünkben és ekkor a mérést végző m ér­
nök megállapította, hogy a földek nem  
ott vannak a telekkönyv szerint, ahol 
a gazdák azofMt művelik. A főmérnök  
azt mondta, hogy ezentúl m indenki ott 
használja a földjét, ahová 6 mérte. Ebbt 
az egyik gazda nem akar belemenni. I 
járásbíróságon azt m ondták, hogy az 
előbbi helyén használja m indenki a 
földjét. Milyen álláspontot foglaljak el 
most? (Q. J., öcs), — Felelet: Kér­
hetik a telekkönyv nek az eddigi álla 
|»otlioz való hozzá Igazítását.

Kérdés: l a Ion zá la t la n élet biztos i t á 
som van. .1 kötvényt még április 15-ike 
előtt beküldőt tem a biztosiló intézethez, 
azonban az értesíte tt, hogy a kötvé  
nyem elévült. M itévő legyek, hogy a 
biztosítási dijat megkapjam ? (L. L..
(.'satuid a páca). —  Felelet: Minthogy 
kötvényét 1928 bán nem je len te tte  he, a 
biztosító intézet nem kötelezhető annak 
leváltására. 1 Tóbálja meg a  B iztositó  
Intézetek M. Kir. Felügyelőimtóságánál 
(Budapest, Pénzügym inisztérium ), ott 
talán még tudnak valam it tenni az ér 
dekében.

Kérdés: 792}. évben kölcsönadtam
32.87 mm tengerit egy évre. .1? adó-' a 
tengerit nem tudta vissza fizi tn i. Három  
• vig fize tte  a kam atot. 1932-ben a kői 
csont bekebeleztük a z adós ingatlanára. 
Az ingatlant elárverezték  és abból en 
gém kielégítettek. Most a kapott pénz­
ből az adós 400 pengőt visszakövetel 
azon a címen, hogy közben a kukorica  
ára lement. Jogosam követelheti-e utó 
Ing a már k ifize te tt összeg egy rész it  
vissza? (G yulai 48-as kör régi tagja). 
— Felelet: M inthogy az adós késede­
lembe esett, ö n  vagy az esedékesség­
kor!. vagy a kielégítéskor! tengeri á rá t  
követelheti. Egyébként a bekebelezéskor 
por u tján  m ár valószínűleg fix irozták  
az összeget. "Bármelyik eset forog fenn, 
az adós nem követelhet vissza semmit.

Érj svájci szövetkezeti falu látképe

Kérdés; l. A z elm últ évben az ősz- 
tze s  adóm 9I9.'i9 pengő volt. Ehelyett 
a jegyző most 937.53 pengőt szedett be. 
Jogosan tehet-e ezt megtenni? 2. Mint 
Káróly esa jKi tkeresztesnek, csak fél rok­
kant ellátási adót kell fizetnem , de most 
193 í. évben az egészet m egfizettették  
velem. Emelték-e a rokkantellátási adót, 
vagy sem? 3. .1 háborúból, mint 75 szá­
zalékos hadirokkant jöttein haza. Azóta 
a rokkantsági százalékomat leszállítot­
tá k  30 százalékra; sem m iféle dijat nem 
kapok és a rokkantak nyilvántartásából 
is töröltek. Hová forduljak, hogy a rok 
kanté,llútdsi adó m iatt újból felvegyenek  
a nyilvántartásba? ( f f j .  tíz. M., Gyula­
mező). Felelet: 1. Ha adó já t maga­
sabbnak ta lá lja  annál az összegnél, 
amelyet fizetnie kell, akkor forduljon 
panasszá! az adóhivatalhoz. lehetséges 
azonban, hogy Ön a pótelőirást nem 
vette figyelembe. 2. A rokkantellátási 
adót a folyó évre jogerősen megállapi 
totít földadó, házadó, társu la ti adó, tan 
tiem-adó, vagyonadó, á lta lá n o s  kerese ti 
adó és jövedelemadó együttes összege 
után á llap ítják  meg. 11a ezen adói eme! 
kedtek, akkor ennek szükségszerű kö 
vetkezménye volt a rokkan tel látási adó 
emelkedése is. Ha nem emelkedtek, ak 
kor kérje  az adóhivatalban a tévedés 
nek k iigazítását. 3. A hadi rokkantakról 
és a Károly-osapatkereszt tulajdonosai 
ról a községi e löljáróság köteles nyil­
v án ta rtá st vezetni. o t t  m egállapíthatja, 
hogy benne van-e a nyilvántartásban, 
vagy sem. Ha toroltok volna, de a jog 
címe továbbra Is fennm aradt, akkor 
kérje okm ányai a lapján  ujrafelvételét. 
Egyébként a rokkantak rokkantellátasi 
adót nem kötelesek fizetni még akkor 
sem, ha segélyt az államtól nem kap­
nak.

Kérdés: H usvizsgá ló  lehet • község i 
képviselő?  (900. e lő fize tő .) Felelet:
I>-het, m ert a husvizsgálói állás nem 
összeférhetetlen a képviselőtestületi tag  
Sággal. Levelének másik részére nem 
válaszoljatu tik , m ert a néhány sorban 
megadott, tényállás nem elegemlŐ alap 
az ügy jogi elbírálásához.

Kérdés: 1. Vőfar/íUi díjért megtámad  
ható-e a fé r j haszonélvezete és milyen 
mértékben?  2  Van-e arra kilátás, hogy 
a korm ány olyan rendeletet hoz, amely 
szerint a 8— lü éve különélő házas 
társak elválhatnak, akkor is. ha csak 
az egyik fél akar válni? (1888. sz. elő

fize tő ) . —  Felelet: 1. T artásd ijé rt meg­
tám adható a férj haszonélvezete is. Az 
összeg nagyságát a  bíróság határozza 
meg, 2. Nincs kilátás.

Kérdés; 1. /«/// serfóíjxtxg/or a  aerféxr 
két a birtokomon őrizte és ott 25 pengő 
kárt tett. .1 pásztor vagyontalan és csak 
egyeseknek a sertéseit őrizte. K i felelős 
a  kárért?  2. 1908-ban nyolc napi börtön­
re  és >gy évi hivatalvesztésre bűntettek.
1 büntetést annak rendje és módja szé­
n á t ki is állottam. E z több, m űit 25 
érvel ezelőtt történt, azóta tisztességes 
ember vagyok. Joguk van-e ezért engem 
a helyettes bírói tisztségemről lemon­
datni? (h . / ’.. Nagybajom.) —  Felelet: 
1. Az. állatok á lta l okozott kár m egté­
ri lés,, az állatok tulajdonosától követel­
hető. Ha a tulajdonos a  felszólításra nem 
hajlandó a kán  megfizetni, akkor a köz 
ségi bíró köteh-ssé-ge a kárt szenvedeti 
jogait megvédeni. 2. Törvényes rendel­
kezés nincsen a r r a  nézve, hogy községi 
elöljáróvá nem választható azért, m ert 
b ü n te te tt e lőéletű . Egy ese tben  van  k iv i­
tel. ha az  illetőt nyereségvágyból elkö 
vetett bűntett vagy vétség m iatt ítél 
ték  el.

Kérdés: Hol lehet törvényi s utón eseh 
koronát vaséi rolni, inéit az itteni, bankok 
nem akarnak pénzt beváltani? (E. Gy., 
/lét m a.) beleírt: Idegen jénzeket na 
gyobb összegben <-sak a Nemzet Ba: . 
engedélyével lehet vásárolni.

Kérth-s: 1. 7 érzőin* zédoin a szőlőm
m ellé a n u sg y é tö l t iz  1 en lm u  ternyire  
szőlő t te lep íte tt. 1 község i biró azt á l­
lítja . hogy az övében van jó  helyim . 
K érnék  fel v ilágosii ást, hogy m ennyiben
felel 1 z m eg a valóságnak. Törvényesen  
m en n yit követel he tek  szőlőre es gyű  
mölesfákra? 2. K övetelésem m el hová kell 
fordulnom  in tézkedéséj't?  I kérdéseket a 
törvénykönyv hányadik szakaszában le 
hét megtalálni? (h l. Cs. /., Hatvan.) 
Felelet: \ h e k ö z s é g e k  rendjét «-g
utóbb az 1921*. évi XVII. te. szabályozta- 
Emie.k rendelkezés,- szerint a lh-gyköz- 
s»-g te r ü le t é ü l  a  k ö z s é g i k ö te :» -k h e  n e m  

tartozó .szőhiklfii, gyünnökfősökben a 
sz.omsz»;dos h a tá rtó l szőlőt <»0 cin-ie-k 
őszi barackot egy móteniél. meggye’, 
szilvát, m andulát kettő  méternél, aliná.. 
körtét, kajszint és cseresznyét három 
méternél, diót és erdei iák a t he! m* 
leniéi közelebb ültetni nem szabad.
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Kérdés: .1 belügyminiszter rendelettel 
nevemet Végfaléira változtatta, amit én 
szeretnék Végváradi, Végvári vagy 
úvüradi nevek valamelyikére változtat­
ni. Mit tehetek ebben az ügybenf (V. 
II, Herceguzóntó). — Felelet: Mi kér­
vényt az  Ön nevében nem írhatunk . Leg­
helyesebben teszi, lia személyesen for­
dul kérésével a  belügym iniszterhez és 
felhozza azokat a  nyomós indokokat, 
amelyek a lap ján  újból kéri a  névváltoz­
ta tást. Nem hisszük azonban, hogy a 
másodszori névváltoztatást is  engedé­
lyeznék.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Sz. I.. Konyár. Forduljon válaszbélye- 

ges levélben a M agyar K irály i Pénzügy­
őri A ltiszti Iskola vezetőségéliez, B uda­
pest. X.. Ujbegyi-u. 14., ahol a részletes 
f«l világosi tusokat meg fogják  adni. — 
K. V., Tatatóváros. Sfcijnáhitital kell kö­
zölnünk, hogy a kérdezett helyek közül 
felvétel csupán a  rendőrségnél van. A 
felvételi feltételek a következők: 21. élet­
év betöltése. <le 26. életév meg nem ha­
ladása : 170 cm. tes tm ag asság ; nőtlenség; 
katonai szolgálat igazo lása ; foklmives 
foglalkozás. A felvételi kérvényt a ni. 
kir. állam i Budapest-vidéki rendőrkapi­
tánysághoz kell beadni, Budapest, II., 
Lánchid-u. 2.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap. junius hó 2-án. Állat- és 

kirakodóvásár: Gyomn, Gyula, Tisza-
földvár. — Ló- és kirakodóvásár: Buda­
pest.

Hétfő, junius hó 3-án. Állat- és kira­
kodóvásár: B alassagyarm at. Baranya- 
jenö, Cigánd, Fehérgyarm at, H atvan, 
Jánosháza, Kalocsa, K arcag, Kerekegy­
háza, Kőszeg, Lovasberény, Mekényes, 
Mezőcsát, Nagydorog, Pápáé, Pécs, Put- 
nok, Vásárosnaméuy. — Állatvásár: 
Sárvár. — Ló-, marha- és kirakodóvásár : 
l e  tényé, Szakcs, Szülök. — Lóvásár: 
Nyíregyháza, Sopron.

Kedd, junius hó 4-én. Állat- és kira­
kodóvásár: Beled, H atvan. Kalocsa,
Nagyecsed, Nagykanizsa, Simontornya, 
Sóskút, Szentlörinc, Szil. Tevel. — 
Állatvásár: Sátoraljaú jhely , Szikszó. — 
Ló-, marha- és kirakodórásár: Tam ási.

Szerda, junius hó 5-én. Állat- és kira­
kodóvásár: B iharnag) bajom, Orosháza, 
Sim ontornya, Tiszabercel. — Állatvásár: 
Jánosház, Kunhegyes, Miskolc. — Ló-, 
marha- és kirakodóvásár: Hedrehely, 
Kaposvár, Zalaapáti.

Csütörtök, junius hó fi-án. Állat- és 
kirakodórásár: Á rpás, f'elldömölk. Ib-
rány. Nagypécsely, N yírbátor, Ónód, 
Orosháza, l'jfehértó . — Átlatvásár: 
Tiszafüred. — Ló-, marha- és kirakodó­
vásár: Csabrendek, Gamás, Gyünk. — 
Ló- és marhavásár: P arsa . — Slarha- 
és sertésvásár: Kiskomárom.

Péntek, junius hó 7-én. Állat- és ki­
rakodórásár: Orosháza. — Ló-, marlia- 
és kirakodóvásár: Istvándi. — Sertés- 
vásár: Aszód.

Szombat junius hó 8-án. Állat- és ki­
rakodóvásár: Cegléd, C sanádpalota,
Elek. — Ló-, marha- és kirakodóvásár: 
Büssii. — Marha- és kirakodóvásár: 
Nagycsákány, Szentgyörgyvölgy.

T R É F Á K
Pompás szaktanács

Egy napilap vidéki előfizetője le­
vélben a következő kérdést intézi a 
lap „Szerkesztői üzenetek" rovat­
vezetőjéhez:

„Egy idő óta megfigyelem, hogy a 
baromfiketrecben minden reggel
2—3 csirke a földön fekszik, testük 
hideg, merev és lábaik az ég felé 
vannak fordulva. Kérem velem kö­
zölni, hogy mi ennek az oka?"

Nemsokára megjön a válasz, mely 
igy hangzik:

„Az ön által leirt tünetek oka 
minden valószínűség szerint az, hogy 
a csirkék megdöglöttek."

egyke
Pistike megkérdi a papájától:
— Papa, magyarázd meg nekem, 

mi az az egyke?
— Egyke, fiam, az, hogy egy csa­

ládban csak. egy gyerek legyen.
— Ez az egész? — vonja a vállát 

Pistike, — akkor ez engem nem ér­
dekel, én már itt vagyok.

Olcsó szoba
Egy ur bemegy egy szállodába és 

szobát kér.
— Hogy egy szoba maguknál? 

kérdezi.
— Az első emeleten 15 pengő, 

feleli a portás — minden emelettel 
feljebb öt pengővel olcsóbb.

— Rendben van, — mondja az ur 
— adjon nekem egy szobát a negye­
dik emeleten.

A jámbor ember
Ha egy jámbor zsidó utazik, tani 

szokott az eső. Ez azért van, hogy a 
szép idő ne gyönyörködtesse a jám­
bor embert és ne vonja el figyelmét 
a tórától, amelyre neki mindig gon­
dolni kell.

Egy rabi utazott egyszer a felesé­
gével és bizony nagyon szép idő volt.

— Nu, — mondta neki egyik falu­
ban egy zsidó — hogy lehet az, hogy 
te utazol és mégis szép idő van? Bi­
zonyára nem vagy jámbor ember.

— Ellenkezőleg, — válaszolta a 
rabi — az Úristen csúnya időt küld, 
ha egy jámbor ember utazik, hogy a 
jámbor ember ne gyönyörködhessen, 
hanem állandóan a tórára gondoljon.

— Na igen.
— Na igen, csakhogy, mint látod, 

velem van a feleségem is.
— És?
— És két kellemetlenséget nem 

küld az Isten egyszerre egy jámbor 
emberre.

A végeredmény
Egyik pesti futballcsapat közked­

velt centerhalfja nemrég nősült, a 
fiatal asszonyka már a kisbabát

várta. A napokban a férj éppen a 
reggelije mellett ült, egy sportújság 
olvasásába merülve, amidőn 'berontott 
a hálószobából a mindenesleány:

— Nagyságos ur, a kisfiú megér­
kezett.

Rövid idő múlva újra beront:
— Nagyságos ur, még egy kisfiú.
— Nézze, Julcsa, — szólt most 

már ingerülten a férj — ne zavarjon 
minden pillanatban. Számolja szépen 
össze őket és a második félidő után 
mondja be nekem a végeredményt.

Bölcs mondás
A régi jó idők udvari bolondjához 

egyszer beállított a kancellár és az 
ajtóban jó mélyen meghajolt, hogy 
a szarufába ne üsse a fejét. A bolond 
erre igy szólt hozzá:

— Kedves barátom, minek csiná­
lod magad olyan kicsinek, hiszen nem 
vagy te olyan nagy.

REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény.

L  E t é s z t a
(k=t)

(flckühlte Rzebényi Gizella 
i lenothű t puxzhi ról.)

2. Szórejtvény.
L — — —  

E tündöklő
(f=m)

(Iteküláte Békefi László 
Zala koppéin yból.)
3. Szórejtvény.

„ k iíiin ö "  1
(Beküldte ifj. Józsa hajosné 

TiszaderzsrOl.)
4. Szórejtvény.

l í r a  ilt  Ö
(Beküldte Molnár Sándor Tarról.)

A rejtvények m egfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával a 2f!-lk szám 
lián közöljük.

Kérjük oh ásóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nem közölhetjük.

A 20-lk számban közölt rejtvények 
m egfe jtése :

1. Szórejtvény: Képviselő. 2. Szórejt­
vény: Kecskebéka. 3. Szórejtvény: 
((szinteséig. 4. S zórejtvény: Kendermag.

Megfejtették: G iinther Ferenc, \  áss 
Ilonka, Vargha Anna, Szentpály Ágos­
ton, Nagy Im re, W ieser Ödön, Kelletni 
Imre, H orváth  Ijijo s, I ’ados János, Mol­
n á r Péter, Kovács István, Varga Gálior.

Jutalom-könyvet nyert: Scheod Imre 
(Budapest) é-s Vass Iburka (Debrecen).

A 21 -ik szám ban közölt rejtvények 
m egfejtését a m egfejtők és nyertesek 
névsorával a jövő héten közöljük.
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így éltünk ezután. Egész nap vár­
tam. mig Nyuszi Néni este hozza az 
ebédrészt. Keveset hozott az ártatlan, 
de Ö is keveset kapott. Még az étel­
maradékból sem ehetett, mert elad­
ták mosléknak. Hja, nem pocsékoljuk 
a drága eledelt emberekre! Nem 
olyan időket é lü n k !... így ment egy 
darabig, mig egy este azzal jött haza 
Nyuszi Néni, hogy a nagy hajszába, 
zavarásba beleszurt késsel a hüvelyk­
jébe és nem tud dolgozni. Az egész 
karja fáj. Fájt is bizony szegény fe­
jének. Vérmérgezést kapott. Felhasi- 
tották az ujját valamelyik ingyen­
kórházban. Persze addig nem kere­
sett az árva egy fillért sem. Lakbért 
sem tudtunk fizetni. A házigazda 
rendőrt hivatott és lefoglaltatta a 
szekrényt, meg a sparherdet. Nyuszi 
Néni teljesen összeomlott. Félkeze 
felkötve a nyakába, úgy kínlódott va­
lami mosással, mikor a rendőr ur 
„megtette a kellő és hivatalos intéz­
kedést". Nyuszi Néni felkapta a bal­
tát és nyomorúságos életének egy-két 
értékesebb szerzeményét aprítani, 
vagdalni kezdte. Nekiesett a lefoglalt 
szekrénynek és bele a baltát. Szinte 
sirt a szekrény:

- Minek bántsz jóasszony? Hi­
szen én hűségesen szolgáltalak. 
Igen, de az embernek nincsen szive. 
Akinek van, annak sok is van. És ez 
baj. Saját szivét ütötte szegény 
Nyuszi Néni a szekrényen. Sírva, 
őrült vagdalódzással saját életét 
verte, saját nyomoru sorsát. Nesze, 
el akarnak venni tőlem, nesze!

És hullt a bútor, a kis szerzemény 
rommá, pozdorjává. Aztán össze­
esett Nyuszi Néni. Rároskadt a ro­
mokra. S mig kint szaladgáltam a 
kidobált kis koldus-lom körül, magá­
hoz tért és magára zárta az ajtót. 
-Megijedtem. Most öngyilkos lesz. 
Hiszen már háromszor vágták le a 
kötélről. Utóbb megmérgezte magát. 
Nem hallott, nem látott hetekig. 
Most sósavat iszik, döbbentem rá. 
Láttam valami ilyesfélét nála. Azt 
mondta, puccolni kell vele valamit. 
Pedig .. . Ijedt rémülettel dörömböl­
tem az ajtón. Nyuszi Néni, Nyuszi 
Néni! De semmi nesz. Jézusom, mi 
történhetett! Betörtem az ajtót. 
Ellöktem az ajtó elé hurcolt lomokat. 
Nyuszi Néni nincs sehol. Tekintetem 
az ablakra ugrott. Nyitva van. Itt 
kiszökött. Talán a Dunának ment. 
Istenem irgalmazz! Rohantam ki az 
utcára, futkároztam le s föl. De se­
hol, mintha csak a föld nyelte volna 
.‘1. Vágtattam föl a rendőrségre. Az 
eltűnési osztályon jelentést tettem.

Keressék meg, kérem, detektív urak. 
Keressék meg!

Visszamentem az árvult lomok 
közé. Már hiénák is akadtak. Fosz­
togattak, emelgettek ezt is, azt is. 
Istenem, ime az ember! Még So­
mogyi Testvérnő is kárpótolni óhaj­
totta magát. Valami párnafélét cibál- 
gatott. Akár az állatok. Ha kidől kö­
zülök egy, azt szétmarcangolják. Te­
remtés koronája! Nagyon elfáradha­
tott az Isten, mikor téged teremtett, 
ember. Nagyon gyatra valami vagy. 
Igazán hatodnapos vakarcs.

Estére aztán nagy megkönnyebbü­
lésre előkerült Nyuszi Néni. Kint bo­
lyongott az erdőn. Megijedt a cigá­
nyoktól és visszajött. Elhurcoltuk hát 
a lomokat a Zrinyi-utcába. Most 
már könnyebben ment a költözés. 
Sajnos.

Rettenetes hely volt a Zrinyi-utcai 
„lakás". Sármennyezetéről hullt a 
föld, a por és a kopasz lécek közt bő 
csorgassál az eső. Másnapra már 
nagy esőt kaptunk. Állt a viz a szo­
bában, hogy felkucorodott ki-ki saját 
vackára. Az eső éjjel is ömlött sza­
kadatlan, úgy, hogy az ágyam felett 
is leázott a sár. Felébredtem a dör­
gésre, meg különösen az ütéere. Ép­
pen a mellemre zuhant a sárcsomó. 
Nyuszi Néni lavórt kötözött fölém, 
hogy ne folyjon az orromra a viz. 
Még egy elkuzbitolt viaszos vászon­
darabot is terített rám.

Ez jó lesz, ettől nem ázik át, — 
mondotta. Igaza is volt. Attól nem 
áztam át. de viszont a lavór nemso­
kára, hogy elszenderedtem, csordul­
tig telt hideg záporral és valahogy 
a kócspárga nem volt hajlandó to­
vább hintáztatni fejem felett a víz­
tömeget és egyszerűen elszakadni 
méltóztatott, eredményeképpen nya­
kamba szakadt az egész s miként az 
ürge, kiugrottam ágyamból a pad­
lóra, azaz a bokáig érő sárba. Szóval 
vidáman és kedves körülmények kö­
zött telt-mult az idő.

Főzni most már nem tudtunk, ha 
került volna is valami hozzávaló. 
Még langyos vizet sem ihattunk 
többé. Paprikahulladékot hoztunk a 
piacról és mit tesz Isten, Nyuszi 
Néni kitalálta, hogy ha egy bok- 
szos dobozba petróleumot öntenénk, 
még főzni is lehetne. És lehetett. 
A „gyorsforralón", mint ahogy el­
neveztük. Paprika-csalmajkát főzött 
szegényke, olyat, hogy kétnapos éh­
ségem dacára, nehezemre esett le­
gyűrni. O ette meg nagyobb részét.

Végre is Erzsiké rámgondolt és 
csomaggal lepett meg. Kolbász, szőlő,

sütemény . . .  Mi lesz itt Úristen. Ta­
nakodtunk, hogy és miként készítsük 
el. Közbe megettük a kolbászt. Tehát 
felszabadultunk a gondtól. A szőlőre, 
meg a süteményre vendég jött. Nem 
nehéz kitalálni kicsoda: Többsincs 
szerkesztő ur.

Többsincs mester kitünően érezte 
magát szerény hajlékunkban. Evett, 
ivott, mi több, ágyamra ledült, 
mondván kissé még gyengélkedik, de 
reméli, hogy rövidesen kijön hoz­
zánk lakni. Én hálásan tömtem teJe 
feneketlen zsebeit elmenetelekor a 
pompás süteményből.

Hogy a továbbiakat egyelőre biz­
tosítani tudjuk, eladtuk utolsó zálog- 
cédulánkat. Lázár tanár ur volt a 
vevő. Ugyancsak előfizettettem la­
punkra. Erzsikének is Írtam, hogy 
még ma küldje az előfizetést, mert 
ettől sok függ. Sok ugyan, mint ké­
sőbb megtudtam, nem függött, de 
annyi mindenesetre, hogy Többsincs 
mester el tudott menni a moziba és 
tiz deka liptóit be tudott szerezni. 
A lap második száma dicsőségesen 
megjelent. Mekkora ünnep volt. Ben­
ne saját, tulajdon, édes nevem. Nem 
uj dolog volt nálam, de ez Pesten 
történt. Vidéki lapokban már nem 
egyszer napvilágot láttam. ma 
sem szégyelhető versekkel. Csak 
be kell vallanom, hogy a vidéki 
szerkesztő ur, aki egy személy ben 
nyomdász és lapkihordó volt, állan­
dóan és kétségbeejtően „átjavitotta" 
írásaimat. Mondván, hogy a gyer­
meket járni kell tanítani. Persze 
akkor nem egészen tudtam, noha 
sejtettem, hogy a gyermek csak ő 
lehetett. No, szó ami szó, fővárosi 
lapba jöttem. Szépirodalmi lapba. 
Mondom, jöttem én induló korom ol­
vasóim által igen ismert lapjában, a 
..Vasárnapiban is. Sőt a Szerkesztő 
Ur vitázott is velem az újkori iro­
dalomról. Dehát most örömöm határ­
talan volt. Kihúztam magam, ady- 
endrés szemmeresztéssel, bódultán 
róttam a poros ‘Gyárvárost. Érez­
tem, hogy itt nagy dolog történt. 
Annyi mindenesetre, hogy itt ismer­
tem meg később névre és olvasott­
ságra emelkedett egy-két barátomat.

A jövedelem, sajna, nem mutatott 
később sem emelkedő irányt, igy 
kénytelen voltam újra az „udvari
szavalok" nemes tábora felé for­
dulni. Egy csodálatos véletlen azon­
ban megmentett. Éppen nyakon 
akart csípni egy spicli, mikor egy 
verklis, névszerint Rafael mester, 
azt találta védelnk-mre felhozni, 
hogy hát én neki szedem a garast. 
Neki pedig jár, miszerint ő zenét 
szolgáltat, még pedig eredeti Sto- 
vasszer-verklivel. A hűség és a 
hála a legszebb erények. Ottmarad­
tam dolgozni Rafael mesternél. Húz­
tam, nem a nótát, de annál inkább 
a verklit, házróLházra, utcáról-ut- 
cára.

Folytatjuk.
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VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi árak május hó 27-én.

GABONATŐZSDE.
Készánipiac. Búza: tiszai 77 kg-os 

1650—16.75, 78 kg-os 16.65—16.80. 79 
kg-os 16.80—17.05. 80 ka-os 16.90—17.20, 
felsőtiszai 77 kg-os 16.20—16.50. 78 kg-os 
16.35—16.65, 78 kg-os 1050—16.80, 80
kg-osl6.60—16,80. Duna—tiszai, fejérm e­
gyei, dunántúli 77 kg-os 10.10— 16225, 78 
kg-os 16.25—16.40. 79 kg-os 16.40—16.55, 
80 kg-os 16.50—16.65. Pestvidéki rozs 11 
—11.10, egyéb 1150—11.40; sörárpa első­
rendű 16.25—16.75, másodrendű 15— 16. 
harm adrendű 14225—14.75; takarm ány­
árpa elsőrendű 1350—13.65, másodrendű 
125— 13.40; zab elsőrendű 13.70—14, m á­
sodrendű 13.50—13.60; tengeri tiszántúli
12.80—13; buzakorpa  11.60—11.70; 8-as 
liszt 14.30—14.50 [lengő m éterm ázsánként.

llatáridöpiac. Búza jún iu sra  15.65— 
15.66. Rozs jú n iu s ra ; 10.71—10.72. Ten­
geri jú liu s ra : 11—11.01, augusz tusra;
11.10 pengő m éterm ázsánként.

Vetőniagpíae. (Mauthner Ödön Mag- 
termelő és Magkereskedelmi rt. heti je­
lentése.) Az elm últ héten a forgalom 
szűk keretek  között mozgott. Herefélék 
irán t nem m utatkozott érdeklődés. Az uj 
term ésű biborlieremag névleges á ra  kissé 
csökkent, üzletkötésre azonban még nem 
került a  sor. Muharmagnak e  béten Is jó 
kereslete volt, a  csökkenő készletek foly­
tán  á ra  em elkedett. Kölesből még elegen­
dő készletek á llan ak  rendelkezésre, azon­
ban a  keverékm entes jó  minőségekben 
hiány m utatkozik. Mák: A bevetett te rü ­
let jóval kisebb a tavaly inál és a rovar­
károk folytán a  k ilátások kedvezőtlenek. 
T ekintettel a rra , hogy a tavalyi készletek 
egy része az utolsó hónapokban elhelye­
zésre ta lá lt, l*ár ezidőszerint a kivitel 
szünetel, a piac szilárduló irányzato t mu­
tat. — A Budapesti Áru- és Értéktőzsde 
hivatalos jegyzései nyersáruért, HM kilón­
ként, budapesti paritásban: Köles, fehér 
15—16.50, vörös 14.25—15.50. vegyes 
13.75—-14225; tökmag, nagy 25.50—26.50, 
kiesi 21—2 2 ; mák (kék) 45—48; bab: 
dunai szokvány 15—15.25, dunántúli szok­
vány 15—15225, felsőm agyarországi szok­
vány 13.50—-14; m uharm ag 16—17; esil- 
lag fü rt 11—11.50 lengő m éterm ázsánként.

A braktakarm ánypiar. Árpakorpa 12.80. 
borsóhéj 12.75, borsókorpa 12.50, búza- 
konkoly 12.50, buzakorpa 12.15. buzata- 
karm áuy liszt 14.70, konkolydara 12.75,

Értékpapírokat,
kényszer- és hadlkölcsönkötvényt, 
olasz vöröskereszt-sorsjegyet magas 
áron vásárol Barna Bank, Budapest,
V., Nádor-utca 26. Tőzsdével szemben. 

Telefon: 213—16. 104—67.

lenmagpogácsa 14. napraforgópogácsa 13. 
száríto tt répaszelet 11, repcepogáesa 8.50. 
kókuszdiópogátsa 11. rozskookoly 8.75. 
rozskorpa 12.25, rozstakarm ányliszt 13.48. 
tökmagpogácsa 15 pengő métermázsán- 
ként.

Takannányvásár. Réti széna, m ásod­
rendű  7.50—8.70, m uharszéna 10—10.40, 
lucernaszéna 12.28, takarm ányszalm a 
(á rp a ) 6, lucernaszéna, uj 6—8/50, ta k a r­
m ányrozs 5225. lucerna- és széna keverék
8.50, atomszalma, m ásodrendű 5—5210, 
zsupszalma, 1 kéve 35—40 pengő m éter­
m ázsánként.

Cirokszakái. Uradalm i p rím a takaró  
szalm a 43—46, kisterm elői prím a takaró 
szalm a 41—43, bélés szalma, átlagárban  
30 pengő m éterm ázsánként. Cirokmag 
11.50 pengő inéterm ázsánként.

Tenycszniarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) és be­
á llítan i való tinó 40—-46, elsőrendű bel­
földi járm osökör (feliér) 40 44, másfél 
éves linók 30—40, m ásfél éves üszők 38 
—48, f ia ta l, f r iss  fejős telién 50—55 fillér 
kg-ként, élősúlyban.

Borjúi ásár. Elsőrendű 68—72. kivéte­
lesen 75—-76, m ásodrendű 58—67, h a r ­
m adrendű 38—57 fillé r kg-ként, élősúly­
ban.

Vágómarhavásár. Bika, tarka, első­
rendű 53, m ásodrendű 42—52, harm ad 
rendű 26, ökör, m agyar, m ásodrendű 33 - 
53, ökör. tark a , elsőrendű 55, másodrendű 
37—53, harm adrendű 28—33, tehén, m a­
gyar, elsőrendű 53, m ásodrendű 45—50, 
tehén, tarka , elsőrendű 54—57, másod 
rendű 33—52, harm adrendű 25—32, nö­
vendék (éves) 34— 50, kivételesen 52, ki­
csontozni való ltí—20 fillér, kg-ként, élő­
súlyban.

Lóvásár, lgás kocsiló (nehéz, nyugati 
f a jta )  320—465, igás kocsiló (könnyű, 
nyugati fa jta )  185—370. szam ár 35, a lá ­
rendelt 4 0 —200, vágó 15 120 pengő dara 
honként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő prim a, 
fia ta l űrök, darabonként 50 k g  súlyban 
40—45 fillé r kg-ként, valamennyi gazda­
ságban. e te tés-itatás után mázsáivá, 3 
kg sulylevonással.

Nyersbőr. Marhabőr. 45 kg-lg, m agyar 
0.68. ta rk a  0.78--0.85. borjubör, hosszú 
lábbal 1.25— 1.30, rövid lábbal 1.35—1.40. 
juhbőr, m agasgyapjus 0.70—0.72, rövid­
gyapjas 0.55—0.60, báránybőr, tnerinó 1 
—1.10, ta rk a  0.50—0.55 pengő kg-kent, 
mészároslőbőr 12 pengő darabonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej .32, lefö­
lözött 8, tejszín  240—280, tejfel 120 fillér 
literenként. C entrifugált vaj 220—260. te 
bénturó 28—40, ju h sa jt 110—160, tra p ­
pista  110—180, emmeutáli 220—260 fil­
lér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő barom fi: Tyuk 
ICO—2.40, csirke, rán tan i való 1—1.20, 
sü tn i való 1.90—2.40, lúd újdonság 125 
1.55, pulyka 1.90—3.20 pengő darabon­

ként. — Leölt barom fi: Tyuk 1.20—1.40, 
csirke 2.60—3, ruca, bízott 1.10—1.30, lúd 
hízott 1.10—125, pulyka, bízott 1—1.15, 
libam áj 5—7 jiengő kg-ként. T eato jás 6.5 
—7, főzőtojás és apró 5 —6 fillér d a ra ­
bonként.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 1.08—1.24, báj 1.20—1.28. sertészsír 
helybeli 1.12— 1.28 pengő kg-ként.

Halpiac, l ’onty élő, nagyság szerint 
0.80—1220, harcsa  2.40—4 pengő kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, nemes
1.30—1.50, félédes 1.00—1.20, rózsa 0.80— 
1, m ák, kék 0.56—0.60, pergetett méz 
0.94—-1.04 [>engő kg-ként.

Gyümölcs. A lm a 120—180, körte, tlroli 
320, cseresznye 50— 90, naspolya 60—80, 
földi eper 350, szamóca 700 —728, sá rg a ­
dinnye újdonság 800, egres 30—80, dió 
100—140, dióliél 320—380, mogyoróból 320 
—380, mandula, keményhéju 60—80, hé­
ja z o tt  380—600 fi.llér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 26—32, petrezse­
lyem 26 —48, zeller 20—40, kalurábé S— 
12, k arfio l, t is z t í tó i t  128— 158, vöröshagy­
ma, makói 30—38, közönséges 26—32, fok­
hagyma 160—250, cékla 6 —10, fe jeská­
poszta 60—70, savany íto tt 24—32, kelká­
poszta 40— 18. vöröskáposzta 40—50, fe­
jessa lá ta  3—10, torma 25—60, burgonya 
újdonság 58, őszi rózsa 8—12, nyári ró ­
zsa 12—20, E lla  10—14, tömör csiperke- 
gomba 160—-260, szegfügomba 120—140, 
rebarbara  30—-50, zöldpaprika, apró he­
gyes 6 —11 (drb), nagy, tölteni való 50— 
60, tök, főző 110—160, uborka 80—150, 
spárga 12—120, zöldbab 400. zöldborsó, 
hüvelyes 60—00, sóska 14—-22, p a ra j tisz ­
títo tt 8—16 fillér kg-ként. Hónaposretek 
csomónként 4— 16 fillér.

Idegen |H*u/neniek vételi és eladási ára 
m ájus hó 27 én. Az első szám  azt az ösz- 
szegei jelenti, amelyet kapunk a banktól 
akkor, ha <‘ludunk Idegen pénzt. A máso­
dik szám azt az  összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen 
pénzt vásárolunk. Hzúz pengőméi többe 
kerül seág darab: Angol font 1690—1720, 
dollár 340.38—344.30; kanadai dollár 335 
—345; liollaudi fo rin t 230.65—232.65; né­
m et m árka 136—137.60; svájci frank 
110.70— 111.65 pengő. — Száz pengőnél 
kevesebbe kerül száz darab: Csehkorona 
I l l ő  1-1.35: szerb d in ár 7.S0—8.30; 
franc ia  frank 22.30—22.50; lengyel zloty 
64.25 64.85; román len 3—3.20; bolgár 
leva 4—4.15; olasz Ura 29.90—30.25; osz­
trák  schllling 80—80.70 pengő.

Arany- és ezüstpénzek ára
1935 május hó 27-én. 

Ezüstpénzek: 1 d arab  egykoronás 40.5
fillé r; kétkoronás 81 fillé r; ötkoronás 2 
pengő 20 fillé r; régi egyforintos 1 pengő 
10 fillér.

A ran y p én zek : tőzsdei Jegyzése szüne­
tel.

Szineziist kilog ram m ja: 187 pengő.

K IA D Ó T U L A J D O N O S :

„FALU" MAGYAR GAZDA 
ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYEK EMIL

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvény társaság. (Igazgató: Schmldek Tibor dr.). Budapest, ó-utca 12.


